
70. PESTEN/ 1843.
Megjelenik c politikai, tudományos és művészeti 
Lap minden héten kétszer: Szerdán és Szomba­
ton. Hivatalos tudósításokon kiviil, Hirlőjc közöl 
minden hirdetményt, egy negyed-szelet sorától 

három krajczárért pengő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket.

SZOMBAT; .September 2.
Előfizethetni helyben — K mich Gusztáv ur 
könj\kercskedésében (Uii és kígyó utczák szög­
letén) félévre postán 6, különben 5 ezüst forinttal, 
az oiszágban minden — azon kívül csak a cs 

kir. lő-poslahi\atalnál Bécsien.

Minden közlés „a Világ szerkesztő-hivatalának 
czím alatt kéretik beküldetni.

Tartalom.
Fiume 1 Fővárosi hírek 's események — Országgyűlési 

tudósítások: Aitg. 2(>án Ifid. kerületi ülés: (Tárgya: bün­
tető tön. könyv.) — Alig. 26kán 20d. kerületi ülés (Több, 
kiilöntárgyu izenetek ’s törv.Javaslatok olvastatnak fel. Tanácskozás 
a börtönrendszerről; a t. BRk a magány-rendszert egyértelmüleg el­
fogadják.) Aug.29én üld. kér. ülés. (Börtönrendszer tárgyalása.) 
Aug. 30kán 52d. Kerületi ülés. ([zenetek s felírást javaslatok 
szerkezete hitelesíttetik: folytattalak a bűnt. törvénykönyv Ilid. ré­
szének tárgyalása.) Országgyűlési rövid közlés: (Aug. ölén XXXIV. 
orsz. ülés mind a két táblánál.) Csatolványok : Felirási javaslat a 
vegyes házasságokra! a magy.országi rom kath. papság állal az egvh 
szertartások megtagadása tárgyában (vége.) Yálaszizenele a mgos 
FőRRkneka magyar nyelv tárgyában at.KIÍ és RRhez.—Izenete a KK s 
RRnek a mgos Főrendekhez a Fejérmegyébenf.évi máj 3án tartott liszl- 
's követválasztási zavarok felöli kir. biztossági tudósításokkal együtt az 
Országgyűlés elibe leendő terjesztése iránt. Ugyan e tárgyban feli­
rási javaslat. Yálaszizenele a Főrendeknek a nyilvánosság és szó­
lásszabadság tárgyában. - Nemkülönben az Országgyűlésnek Pestre 
áttétele iránt. — Pozsonyi hírek. Megyei 's egyéb vidéki közlések: 
(Pesti közgyűlés folytatása.) Sárosi közgyűlés. — Zemplénből 
(egy kis helyreigazítás.) Kalocsáról (Gyászmise az elhunyt ér­
sekért).

Szerbia (Belgrádi levelezőnk Vucsics es Pelronievics eltávo­
zásukról 'sál. A szerb nemzeti gyűlés válasza Vucsics és Pctronie- 
vicshez.) Spanyolország. (A királynét nagykorúnak nyilvánítja 
a minisztérium. Kspartero Bayonne felé Angolországba hajóz. I.issa- 
bonban a kiszállás meg nem engedtetik. Á spanyol nemzethez bo­
csátóit nyilatkozványa. Az uj kormány ingatagsága. I j zavarok ké­
szülőben ) Nagybritannia. (L. Brougham a kényszerítő rendsza­
bályok megújítása iránt lelt törv.,javaslatát visszaveszi. Mathew atya 
térítése. Green uj léghajózása. Tengeri szerencsétlenségek Wales­
ben munkások zavargása. Kspartero megérkezik Angliában.) Fran- 
cziaország (Taiti királynéja a főszigeten megérkezik.) Olasz­
ország. (Összeesküvés Bolognában.) Helvetzia. (Az aargaui 
zárdaügy az országgyűlésen szőnyegre jő.) T ürükorsz. á g.(Bosz­
niai zavarok.

Egyesületi ’s intézeti közlések. Pesti műegyesiilel. 
Énekiskola. Magy. gazd. egyesület igazg. választól (sági ülése. Test- 
gyakorló példányiskolának tartandó fővizsgálata. Ilasonszenvi orvo­
sok gyűlése Pesten.

Hírlapi kalászok.
Hivatalos és magán hirdetések. Gabonaár. Pénzkelet. Ituna-

VÍzálláS.

Pest, September 2. 18V3.
Fiume.

I.
Nemzetek életében a szellem és anyag örökké 

kölcsönösen hatnak egymásra; 's valamint a keltű 
közül egyik vagy másik túlnyomó, úgy billen fel vagy 
le majd az erő majd a műveltség serpenyője; de va­
lódi erkölcsi hatalom csak a kettőnek összeolvadásá­
ból keletkezhetik. Tökéletes nincs semmi az ég alatt,
’s igy évezredek múlva sem, vagy épen soha sem 
lesz feltalálva azon biztos mértéke a vegyitéknek , 
mellyel a szellemi ’s anyagi tényezők összeforrasztá- 
sában változhatlan szabályul kelljen követni: hogy se 
jobbra se balra ne hajoljon hajszálnyit is a mérleg, 
hogy tökéletes öszhangzás létesüljön. Ez oknál fogva 
oda kell észszerüleg irányulni minden emberi törek­
vésnek : hogy a szellemiség által nemesített anyagi 
jólétnek azon fokára segítse a nemzetiét cselekvősé­
gét , melly leginkább megközelíti az emberi óhajuk 
eszményképét. 'S íme a megközelítés ezen vonalán 
álla kérdés éle, mert épen c megközelítés eszméje, 
a tökély Ichctlensége, zárja magába azon elkerülhct- 
len vas szükségességet: miszerint a túlnyomó súly­
nak egyik vagy másik oldalra, a szellem, vagy anya- 
giság serpenyője felé kell hajolni okvetlenül. A tö­
kélyhez legközelebb az fogna állani, kinél egyik vagy 
másik serpenyő túlhajlása legcsekélyebb, mert ott a 
lehető legnagyobb ősz hangzás állana fen. De az élre 
állított kérdés ezen megközelítési vonalának főfon- 
lossága abban fenekük : hogy koránsem határozhatni 
meg előre cgycnkinl a nemzetekre nézve, átalános 
szabályul pedig épen nem alopíhatni: hogy például 
az anyaginak vagy szelleminek kcll-é túlnyomást en­
gedni. Ennek meghatározása egyedül a nemzetek 
egyéniségétől függ,’s az idő körülményitől föltétclez- 
tetik. Mert valamint egyes ember személyes boldog­
sága — ha szabad földileg így szólni — csupán altul 
higg, mennyire bírja magát egyéniségében a szellem 
s anyag kellőleg ellensúlyozni, ’s valamint például 
egyik végtelenül szerencsétlennek érezné magát, ha 
őt anyagias kényelmü együgyőségéből magasabb szel­
lemi emelkedésre erőtetnék, más ellenben fölötte bol­
dogtalan volna, ha szellemibb állásából az anyagiság 
posványáiba akarnák síilyeszteni: úgy nemzeteknek 
is vannak időszakaik, mcllyckbon a felsőbb szellemi­
séget cgyátalán még meg nem bírják, vagy az alsóbb 
anyagiságot már el nem szenvedhetik. ’S ez a dolog 
sarkpontja. Némelly nemzet csak úgy érezheti magát 
boldognak, ha az anyagi, más ellenben csak úgy, ha 
a szellemi elem túlnyomó, mindig ide értve: arány- | 
lag, mert aránytalanság egyik vagy másik részről

mindenesetre boldogtalanságot szül — nemzet életé- l 
ben. Aránytalanul túlanyagi nemzet állapota az , mi 
a felsőbb műveltséggel mitsein törődő, csak hasának 
élő, szánandó vakságu emberegyéné; aránytalanul 
túlszcllcmi, azaz szédelgő nemzet állapota az, mi a 
túlinüvelt, szélsőségekre csapongó, a szellemi teher 
alatt leroskadó, tébolyodul indult emberé. Amannak 
sorsa pangás , imezé bomlás.

Minden félreértés eltávolítása végett szükséges 
megjegyeznem: mikép ón megkülönböztetem a nem­
zet-életnek nyilatkozásait a nemzet-vezérek vagy nem­
zet-főbbek cselekvőségének nyilatkozásból , minek 
bővebb magyarázata most inesszevezetne czélomtól.

A nemzet-élet nyilatkozásait, mint szorosan ol- 
lyakat tekintve , a magyar nemzet cddigcló azok so­
rába tartozott, hol az anyagi elem aránytalanul lúl- 
nyomój’s épen ezen sajátságnál fogva, noha az arány­
talanságból dicséretesen kibontakozni kezdett már,
— még soká lesz túlnyomó a nemzeti életben az 
anyagi elem, sőt meggyőződésem az : hogy még igen 
soká csupán ngy érezheti magát boldognak hazánk , 
ha az anyagi — természetesen aránylag a szellemivel— 
lesz túlnyomó a lét-elemek mérlegén, noha erős hi­
tem az ; hogy jövend idő, rnollyben a túlnyomóság
— de ismét arányos mértékben —a szellemiség ser­
penyőjére fog billenni.

Hogy ezen fokonkinti kifejlődés igen valószínű, 
sőt hogy annak, hacsak rendkívüli események meg 
nem bontják a dolgok rendes folyamát, szíikségleg 
be kell következnie, —arról, úgy hiszem senki sem 
fog kételkedni, ha figyelmes pillantást vet a nemzeti 
élet valódi lét-elemeire, ’s a nemzettest egyes fiainak 
szellemi képezhetőségére, mit eddig számtalan egyén 
szellemi emelkedettsége dicsőn tanúsít. Már pedig 
minél inkább terjed és szaporodik az emberegyének 
művelődése, annál magasabbra emelkedik a nemzet- 
egyén, 's igy mindinkább közeledni fog a kor, melly ben 
a szellemiség mennyisége megközelitcndiaz anyagi erői.

Ez így lévén főligyclmet kell mulhatlanul fordítni 
a nemzetnek az anyagi erők kellő és illő fejlesztésére, 
minél fogva a szellemiség által nemesített anyagi 
jólétre emelkedjék mindenek előtt. Itt állunk azon 
igazság alkalmazásánál, mellyel, e sorok elején érin­
tek ; hogy szellem és anyag örökké kölcsönösen hat­
nak egymásra; ezek karöltve járnak, egyik a mási­
kat emeli, segíti, egyik a másikat fejleszti,érleli/s egyik 
vagy másiknak szerfeletti túlcsapongása zavart okoz 
a nemzet-élet erkölcsi mérlegében. Anyagi alapom 
nélkül nem fejlődhetik nemzethez illő szellemem, és 
szellemi munkásság nélkül nem ncmesülhcl fel az 
anyagiak öregbedése. E szerint minden eszközhöz kell 
nyúlni, melly képes az anyagi tényezőket tökélclcsítni, 
hogy ezek viszont forrásul szolgáljanak, miből a szel­
lemi képződés ingert, biztatást, életbiztosságot me­
rítsen. Pénz nélkül nem alapíthat ország tudományt, 
ismereteket, műveltséget terjesztő intézeteket, 's vi­
szont ismeret ’s tudomány híjával nem tökéletesítheti 
a pénzt szülő anyagi szereket magasabb kamatozásra.
Ez azon viszonosság , mellyel virágozni akaró nem­
zetnek nem szabad feledni soha.

Az anyagi erők legfőbb tényezői mezőgazdaság, 
ipar, és kereskedés.'S ezek ismét szoros viszonosság­
ban állnak. Virágzó gazdaság és ipar nélkül nem le­
het virágzó kereskedés, mert nem lesz mit, másokkal 
méltán versenyezve, áruba hocsátni; arányos keres­
kedés nélkül nem emelkedhetik ipar és mezőgazda­
ság, mert nem lesz hova adni a termékeket,'s azok­
nak sokasága csak önrothadási vonna maga után a 
hon belsejében. Kereskedés nem állhat fen közlekedés 
nélkül, a közlekedési eszközök czélszerii ’s alkalmas 
létesítésére pedig pénz és tudomány szükséges. Honi 
bclkereskcdésünknek központja Pest, külkcrcskcdé- 
siink fokhelyévé Fiume leendhot; de luilkcrcskcdés- 
nck hatalmas kapuja. biztos kikötő. Ide kell tehát 
irányulni külkercskcdósi nemes vágyaink tctllcgesité- 
sónek, ’s arra kell törekednünk, hogy c czélt minél 
biztosabban érjük cl.

E tárgyra vonatkozólag igen becses felvilágosí­
tásokat nyújt Császár Forcncz ur hazafiul tollának 
újabb munkája: ,A fiumei kikötő' második füzete. Nem 
szükség külön mutogatnom, hogy kereskedési maga­

sabb czélaink elérésére egyik legalkaimasb eszköz 
Fiume, s épen csak Fiume, — mert ez az érintett 
munkában bőven ki van fejtve; miért is elégségesnek 
tartom a l. közönséget arra utalni.

Czólszerőnek látom mégis ugyanezen munkából 
némellyekct részletesben idézni, hogy állításom mi­
nősége könnyebben ki világosodjék.

Először is kifejti szerző azon örökös panaszunk 
mibenlétét: ,hogy szegények vagyunk', miből követ­
keztetni szeretik, hogy ez okból nem tehetünk tete­
meset kereskedésünk felvirágoztatására. De c tételnek 
más oldala is van: azért vagyunk szegények, mert 
nem járulunk jelenlősb eszközökkel kereskedésünk 
emelésére. Szerző nincs azon vérmes reményben: hogy 
egy kikötő mindjárt felvirágoztathatja kereskedésün­
ket, de azt ennek kellő emelésére egyik hatalmas 
eszközül mindenesetre tekinti. ’S épen itt látom ki­
fejezve elvemnek mintegy mellék- magyarázatát. Igen, 
a kikötő's a közlekedési eszközök csak egyik emel­
tyűje a kereskedésnek ; ennek tökéletes!) felségeié— 
sére több tényezőknek kell ősszeforradni; mezőgazda­
ság, ipar, tudomány sat. c szükséges alaptényezők, 
azaz: a szellem és anyag kölcsönös egymásra hatása 
kívántatik folytonosan. — Rósz katona, ki legalább 
ezredes lehetni nem reményi, 's igy buzdításul, 's 
mintegy erőnk önedzése s önaczélzására szolgálhat 
kétségtelenül c nagy jelentőségű téléi . C est la mer, 
qui donne l’ empire, melly a nevezett munkának jel­
mondatul szolgál, 's mellyre szerző annak folyamában 
is hivatkozik. Ez alapmondat igazságát a világ leg- 
virágzóbb kereskedő városai ’s országi bizonyítják 
elégségesen. De vannak igazságok, mellyck jótékony­
ságát nem mindenki 's nem minden körülményben él­
vezheti. ,Tenger adja a hatalmat' — de a mi vágyaink 
tengeri kereskedéssel nem feszülnek, ’s nem is fe­
szülhetnek hatalomra, már csak azért sem, mivel arra, 
hogy ország tenger által nyerjen hatalmat, szük­
séges , hogy hatalma a tengeren is terjedt legyen 
Egykét kikötő ’s a magyar lobogónak szabad vitoiHí­
zása még nem jogosíthat hatalmi álmokra. Ám mit a 
kereskedés eszközleni képes kulreható hatalom 
nélkül is, az, az országnak belső jóléti szilárdulása , 
emelkedése , ’s ezt, cgyütthatólag a többi elemi té­
nyezőkkel , eszközlendi is. Ez a vágyak legneme­
sebb köre. Elmúltak az idők, midőn uralom és szol­
gaság közt lehetett csak választás, midőn tiporni vagy 
eitipralni volt a népek rendeltetése. Ma a szellem 
befolyása uralkodik; 's noha a szellemi uralkodásnak 
járma is elviselhetőbb mint az anyagi iga, mégis arra 
kell törekedni önállóságot igénylő minden nemzetnek, 
hogy más nemzetek szellem-felsőbbségi befolyásától 
is lehetőleg felszabadítsa magát, ’s erre vezet amaz 
a lapmondat mik rejtett értelme, mellyel igen is elér­
hetünk ’s cl is kell érnünk, ha nemzeti méltóságun­
kat koczkázlalni nem akarjuk , ’s me ly abban áll: 
hogy, noha bizonyos körülményekben uralmat nem 
tulajdonit is a tenger , de igenis olly állást biztosít, 
hogy mások hatalma cl ne nyomjon bennünket; mert 
jöhetnek idők , hogy igen jól fog esni, lm minden 
lehelő eszközök által anyagi és szellemileg erősöd­
ve, szilárdulva, könnyebben viselhetjük cl a lökést. 
Il y eszközölt egyik leghalalmasbika a külkereskedés, 
’s igy közvetve a tenger. Hogy reánk nézve az adriai 
tengert’s Fiúmét illeti elsőbbség a fekete tengeri vo­
nal fölött; hogy Fiume mellőzésével kiilkereskedé- 
sünknek nincs jövője, ezek az érintett munkában 
bővebben vannak előadva.

IKö városi híreit ’s események.
Tt Pest, sept. 2kán. Tegnapelőtt csütörtökön 

auguszt 31 kén valódi színházi ünnepélynek valónk tanúi, 
’s pedig először azért, mivel a roppant számú közönség 
legszólóbban bizonyította a szenvedő emberiség iránti hő 
részvétét. midőn a tűzvész által károsult miskoleziak föl— 
sogélésérc olly szívható versenyzéssel hozta áldozalfilló- 
rcit a jótékonyság oltárára; másodszor pedig azért ne­
vezhetjük c színházi estét ünnepélynek : mivel nagyszerű 
cngcsztclödés ünnepévé avattatott az egy, a közönség ’g 
egy lelkes művésznő közt évek óta fenforgott ingerült 
viszony-ügyben. Alit szívből óhajtónk, megtörtént. Játék 
kezdete előtt előlépett Szcnlpéteri Zsigmond ur ’s jelen-
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lé a t. közönségnek: hogy Schode lue asszony k - 
gyes kihallgattatásért esedezik. Ez tapssal fogadtatván 
löllépe a hökeblü dalnoknö, ki c jótékony czelrai koz- 
remuukálásra öukint ajánlkozók , ’s elfogult hangon e 
annál meghalóbb szavakban , annál mélyebb érzéssel adá 
elö szive abbeli óhaját, mikép legnagyobb oromé c tisz­
telt közönség elolt, szeretett hazájában ismét (ellephe ni, 
mellyel mindig a legbuzgóbb honleány! kebellel imádott, 
elöadá, mikép legnagyobb szerencséje lceud itt muko - 
helni, valamint legnagyobb fájdalommal lölté el szive a 
honábólí távozás, ’s mikép boldognak érzendi magat, ha 
mindazok feledve lesznek, miknek kcllemetlensege neki 
legfájdalmasabb vala ’sat. Szóval, olly illedelmes es meg 
Is művészi önbecsét le nem alacsonyitó szavakban kerle 
a közönség pártfogását, hogy érező kebelnek meg nem 
indulni lehelten vala. A nehéz lépés meg volt tehát teve, 
viharzó taps és éljenzés jutalmazó egyhangúlag minden 
oldalról a művésznőt, ’s többször félben kelle szakituia 
beszédét, mert egyes kifejezéseit ’s hódoló nyilatkozatit 
külön kitörő éljenzések dicsőitek. E szerint tehat meg 
>an oldva a nagy probléma, t. i. a fellépés morális tehet­
ségének problémája , — ’s ennek szivünkből örvendünk. 
Sok tapintatot mutatott az igazgatóság abban . hogy az 
engesztelő nyilatkozatot a játék elölt tétette , mielőtt t. 1. 
botrányos kísérletek türténhelének, — mik már most 
ezentúl, reméljük és várjuk is, teljesen elmaradóidnak ,
’s ha valaki illy kérlelő jelenet után illyesmit merészlene, 
azt valóban a nemzeti színház igaz barátjának nem ne­
vezhetjük, azt idegen érdekek pártemberének kell tarta­
nunk , kinek, — a mint színházunk szerencséje mostoha, 
vagy kedvező — akkint keblében káröröm lángol vagy 
irigy bánat dúl, ’s illy botránykő ha csak ugyan talál­
koznék — megérdemli, hogy a művészetben gyönyör­
ködő közönség — erkölcsi hatalmával lódítsa ki. Igen, mi 
bátran kimondjuk, Sc hód cinó ez este diadalt ult, ’s 
pedig annál szebbet, minél nagyobb becsületére válik az 
önmagán kivitt diadal. A mi énekét illeti, mit szóljunk 
arról? ö most is azon bájcrejű csalogány, kinek hangjait 
olly soká nem élvezhetők ; mi leginkább az „Eskü" 4ik 
felvonásában bizonyult be, hol művészeti ihlclettségének 
minden cherubi szárnyait kitárta előttünk. .1 o o b ur 
iparkodott feladatának megfelelni, s tetszéssel fogadta­
tott. Az egész dalmű zenészileg olly egybevágó pontos­
sággal adatott, hogy az, mint halljuk, jövő szerdán is­
mételteim fog.

Milly szomoruan, egyszersmind szigorúan vétetik ná­
lunk a latin közmondás ; „noscitur ex socio ’sat.“ annak itt 
egy legújabb furcsa példáját közöljük. — Sokadalom al­
kalmával, noha bizonyos „nadererek" liüsön ülnek ’s a 
városi hatóság figyelme eléggé ébren van, mégis csak 
történnek események, kivált hol nagy a tolongás, mint 
például a budai német színház arénájában, mellyen egyéb 
iránt magyar liáromszinü lobogót lenget a hüves esti szel­
lő. Így törli'nt a napokban, hogy egy zsebfürkész egy 
becsületes úri ember zsebecskeiben cgypár bankjegyet 
szagolván meg, azt szép módjával kimetsző. Hanem kése 
itt bentört: mert a kissé mélyebben hatott késhegyet a 
bankjegyes zsebü ur észrevevén, nyakon kapa a sihedert,
's átadá azt legott a városi rendőrnek. — A dologban leg- 
mulatságosb lön az, hogy a zsebfürkésznek egy barátja is, 
csak és egyedül azért, mert amazzal — mint szoktuk mon­
dani—per „TU“ volt, szinte a hűvösre kísérleteit; legalább 
igy mondá a fölmctszclt zsebü úri ember, midőn a rend­
őrtől visszatértében a történtek iránt általunk kérdezte • 
tett. így tehát mi őszintén tanácsoljuk az illetőknek, hogy 
a TE-gczéstöl, kivált illy sokadalmi alkalommal őrizked­
jenek. —

— Hogy t. olvasóinknak némi fogalmuk legyen az 
élelmi tárgyak némcllycinek városunkban! áráról, feljegyez­
zük, hogy míg p. o. Hcbrcczcnbcn egy pozsonyi mérő rozs­
nak ára 1 fr. 15. kr. v., addig nálunk — legalább némelly
vendéglőkben, mellyckct meg is nevezhetünk — egy sze­
let sárgadinnyének ára f f. v.!! 's pedig most, dinnye- 
vásárkor; ’s a görögdinnyének egy negyede: 3G kr. és 
ha c szeletek, c negyedek még mindig jók is volnának !! 
Aztán beszéljen valaki a honunkbcli élvekről! Egyfelől c 
szörnyű olcsóság, másfelől c méreg drágaság! ’S pedig 
már csak nem ehetünk mindig rozskenyeret, ollykor csak 
elkelne egy szelet dinnye is, mclly nem épen olly különös 
fényezési czikk!

— Emich Gusztáv derek pesti könyvárosunk , ki 
fáradhatlan szorgalmáról ’s különösen a magy. irodalom 
körüli buzgó vállalkozásiról kétségkívül dicséretesen ismé- 
retcs közönségünk előtt, múlt héten nyitó meg uj ’s igen 
csinosan rendezett 's egyedüli könyvkereskedési tárát Hil­
dán a hajóhidnál a „llidhoz" czimzclt vendégfogadó mel­
lett Unsz éve körülbelül, hogy némi antirjnnrinsi bolton 
kiviil, az ország anyavárosában nem volt könyvárusbolt; 
Emich ur nyitni mert; 's mi erősen hiszszük, hogy válla­

lata melly minden tekintetben becsületére válik neki, ’s 
! díszérc országunk fővárosának, kedvező üzérlet. mérleg­

gel kínálkozandó Budai boltjában E. urnák ™“de» j 
irodalmi müve Europa nemzetinek, s ped'g a a«cz‘ 
különösen budai boltjában is, olly merseke.t árui , s ip 
oiiy nagy választékosságban kapható, mint barmclly pesti 
klrtro-él. Hiszszük , hogy vol.mio. » ««> «'vas s- 
kcdvelöknck e bolluyilássnl kedves szolgalatéi l““dc 
E ur; úgy ők részükről mindent clkövetcnduck, hogy c 
vállalat virágozhassák. , . , .

__ a múlt héten a gözhajózási társaság o-budai 
hajógyárát tekintvén meg, annak derék ’s nyajas igazga­
tója a sziget felső csúcsán miiedéit romai sírbolthoz ve­
zetett bennünket, mcllynek egy részét a víz hulláinál le­
födték ’s mellyel most a tisztelt igazgató ur kiásol. A 
sírbolt mellett, mclly a parttól belebb most ásatik ki, négy 
szegü gránit áll, mintegy másfél lábnyira, ki a főidből 
rajta a felirat ép is olvasható. Ajánljuk c lelfedezest 
régiség-búvárok figyelmébe. Az egész mintegy két lab-
nyira volt föld alatt. ,

— Sajtó alatt van Császár Ferencz ur „Ulazasa
Olaszországban“, két kötetben; az egyik kötet már kész,
's az egész munka, mint halljuk, jövő octobcrbcn keru- 
lend sajtó alól. Előre figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat a 
jeles tollú szerzőnek ezen érdekes müvére, mellyel nemcsak 
számszerűit gazdagszik irodalmunk. Azon vázlatok után, 
mellyck belőle lapjainkban ’s a Klicgl-könyvbcn is kö­
zöltének, méltán mondhatjuk, hogy vele a hazának ked­
ves , egyszersmind hasznosan mulattató olvasmány nyuj- 
tatik.

— Geibel Károly pesti könyvárus urnái, ki a ma­
gyar irodalmi termékok kiadásával dicsérendő érdeme­
ket szerez magának, a szinte általa kiadandott Bloch 
Móriczféle „új kimerilö magyar- német és német-magyar 
zsebszólárnak első füzete, a német-magyar résznek első 
12 íve, legújabban megjelent. A munka belsejéről az 
egésznek megjelenése után bővebben szólandunk ; ezúttal 
csak figyelmeztetni akartuk t. olvasóinkat ezen irodalmi 
kitűnő jelenetre, mellyrc az előfizetés (2 kötetre-) 4 p. 
fttal még nyitva áll.

_ Augusztus 3id. érkezett fővárosunkba azaldu-
náról jövő „Sámson" gőzhajón Obrcnovics Mihály volt 
szerbiai-fejedelem , titoknoka ’s cgypár hive kíséretében 
útját , mint hallók , Bécsbe folytatandó. Volt alkalmunk 
az ifjú hcrczegct közelről megtekinteni, ’s öt több te­
kintetben kissé flgyelmcsbben vizsgálni, és megváltjuk , 
látva őt, megfogható, miért nem ill már a szerbfej- 
delmi széken.

— Városunkba érkezett Ambrosich Annclta 
kisasszony, u milánói conservatorimn egyik igen jeles 
növendéke, ki Olaszország, Holland és Németh on első 
városiban aratott gyönyörű hangjával koszorúkat. Örven­
denénk , ha sikerülhetne nemzeti színházunk fáradhatlan 
Igazgatóságának a derék művésznőt színpadunkon néhány
előadásra megnyerni. —

— Nemzeti színházunkban Vonzani
Lucre c z i a“ czimii szomorujátéka , mclly több honi 

lápban Fáncsy Lajos rendező javára sept. 2kára 
vala hirdetve , a körülmények változtával, clhalaszlatván, 
hétfőn sept. 4 fog adatni.

fíifsy 811 <* Hi t mlosi I «I *»o. i • 
Pozsony, niigustn* ‘Íftkiín.

XL IX, Kerületi ülés.
(Tárgya : a büntető (örvénykönyv.}

Szemére Hertalan , mint c tárgyban kerületi jegyző 
felolvasván a következő XLIX. cs L. fejezeteket ezek iránt 
észrevétel nem történt. Az LI. fejezet (Az isteni tisztelet 
megzavarásáról, és a vallás szabad gyakorlásának hábor­
gatásáról} 469 §ának clötcrjcszletósc folytában kérdés 
történt, vájjon kívánnak-é a Bit. azokra külön büntetést 
rendelni, kik kir. placelum nélküli brevékcl kihirdetnek, 
vagy törvényclleni egyházi rcndelcíekct kibocsátanak? — 
Az egyik kerületi elnök azt hiszi, hogy illyncmii bűn­
tettesek legczclszcrübbcn hivatal- (reelius: bcncfieium-} 
vesztéssel büntethetnének; mire egy, tág olvasottságánál 
fogva is tisztelt ’s tapasztalásdús szónok mcgcmlilé , mi­
kép már Ulászló alatt, inter vestigia comiliorum taláila- 
tik törvény, mclly a hivatalvesztést szabja büntetésül, an­
nak tehát történetinkben már nyoma van; többire szó­
ló azt indítványozó, hogy az 1 7 9"/i : 26. tezikkben fog­
lalt egyoldalú rendelet helyett a büntető törvényjavaslat 
LI. fejezete egy §al bővítessék, mclly nemcsak azokra, 
kik a katholika , hanem azokra is, kik bármi vallást sér­
tő kifejezésekkel illetnek , kellő büntetést szabjon. Szóló, 
előadása fonalán egy régi munkának: „Extractus beni- 
gnarum resolutionum normalium“ részletes (arlalmára hi­
vatkozóit annak mcgmulalására , hogy az c részbeni ren- 

I delelek kirekesztőié" a kalholika vallást ójják scrlö kife­

jezések ellen. - A 1UC többsége, - ide nem értve egy 
káptalanból! követet, ki a placclum-adast csak olly Lre- 
vékre nézve mondá gyakorlatban lenni, „quac eii'eclus , 
habéul civilcs’s azt tartó , hogy hit dolgában, szoro­
san véve az nnyaszcnlcgyház fejének szabadnak kell lenni,
_ belécgyezelt olly törv.szakasz alkotásába, melly mind­
azokra kik brevét, kir. placelum nélkül hirdetnek, vagy 
vala melly vallásból! törvény elleni egyházi rendeletét bú­
csúinak ki, hivatal-vesztést szabjon büntetésül. - Szó­
ba jött kölcsönös felvilágosítások után, a fenérmtett in­
dítvány a vallástsértö kifejezésekre nézve is. Egy érd. 
követ sajnosán tapasztala, némelly katolikusok tulbuz- 
góságát, melly a protestánsok gyalázásába» nyilatkozik 
’sat.; ezen botránynak, úgymond, valahára véget kell 
vetni. — Egyik keiül, elnök válaszul adá, hogy vallás­
elleni gúnyos kifejezésekről szó volt ugyan az alválaszl- 
máuyban, azonban mivel azt látták, hogy illy beszédek el­
leni törvényrendelet a szólás szabadságát támadná meg, 
jelen büntető lürv.javaslat arra nem terjeszkedik. Szóló azt 
tartja, hogy a törvényjavaslatban álló LI. fejezet még egy 
§ul (a törvénytelen breve hirdetőire nézve} megtoldandó 
lévén , c tekintetben tovább terjeszkedni nem kellene. — 
Egy másik szónok szinte ezen véleményben vau ’s azt hi­
szi, hogy a „botrányt" egy általában diímialni nem lehet­
vén , ennek elhatározása a bíró önkényétől íüggend; e- h 
gyébiránl már nem élünk olly világban , hol illy nemű 
beszedek hassanak, annál fogva szóló ez egész kérdést 
az admiuislratio útjára tartozónak véli. — A többség e 
nézeteket magáéivá lóvén elnök a szerint mondá ki a vég­
zést. — Tovább olvasván a jegyző, az LII, LIU, LIY, LV 
fejezetek észrevétel nélkül helyberihagyattak; a LYI fejezet­
ben az 5 4 9 § az 547ik szerint halaroztalott szerkeszlelni, 
bogy t. i. a mérnökre szinte mondassuk ki a törvény 
sanctiója, mikép, ha hivatalával visszaélt, mérnökös- 
ködlietésélől megfosztandó.— Következett a „Toldalék“ 
a közfenyitók alá tartozó rendőrségi kihágásokról ’s azok­
nak büntetéséről. Ennek 2Óik §a alkalmat nyújtott egy 
érd. követnek indítványozni, hogy, valamint más müveit 
nemzeteknél, azokra is mondassák ki a rendőrségi bün­
tetés, kik elégséges ok nélkül állatot kínoznak. Erre egy 
másik szónok megjegyezvén, mikép ezen kérdés taglalá­
sa alkalmasabban a 39 § nyomán történhetik, az ezút­
tal elmellöztelett. A 28ik §ban a „tolvajkulcs“ nem ta­
láltatván helyes kifejezésnek , a jegyzőre bízatott egy al­
kalmas!) szóiul gondoskodni. — Némcllyek kivánák a 
3Oik §ban a hazard játékokat külön megneveztetni; mire 
azonban válaszul adatott, hogy az ezéira nem vezetne, 
mert ha elősoroltalnának is névszerint a szerencsejáté­
kok, azért mégis más név alatt űzetnék a tiltottjáték. 
Egyébiránt pedig minden bármi ártatlan játék, ha nagy­
ban iizik, hazárdjátékká fajulhat; ez okoknál fogva a 
törvényszakasz szerkezete nem változott. Miután a jegy­
ző c „toldalékot" végig olvasá, előterjesztetett a 39 §ra 
vonatkozó külön vélemény, melly azt tartalmaz­
za, mikép szükségesnek látszik, „ezen szakasznak szer­
kezetében világosan és halárzollan kifejezni azt is, hogy a 
Helytartótanács ezen feliigyclési jognál fogva (a köz törv. 
hatóságok által hozandó rendőrségi statatumokra nézve) 
a köz tör vény hatóságoknak , olly rendőrségi szabá­
lyait fogja megsemmisíthetni, mellyck a fcnálló törvények 
világos rendeletével egyenesen ellenkeznek , ’s nem kö­
vetelheti a törvényhatóságoktól, hogy azok rendőrségi 
szabályaikat, végrehajtás előtti elöleges megvizsgálás vé­
gett fölterjeszszók, — a (örvény világos rendeletével 
nem ellenkező rendőrségi szabályokra nézve pedig sem 
czólszeriíség, sem egyformaság tekintetéből az illető küz- 
lörvényhalóságok hozzájárulása nélkül változásokat nem 
tehet." Ezen különvélemény élénk mellette, ’s ellene 
folytatod vitatkozások után, a mai ülésben többséget nyer­
vén végzéssé alakult. — Szóba jött most az állatkínzás­
ról! indítvány. Egy érdemes szónok nem akarja az állat­
kínzás erkölcstelenségét festeni, csak azt tartja, hogy ez 
azon oskola, mcllybcn az ember lelkülclc elfásul, s a 
finomabb érzések eltompulnak; szükség, hogy a törvény­
hozás erre is terjessze ki figyelmét; azonban szoló, álta­
lános törvényt nem javasol, mert vannak törvényhatósá­
gaink, mellyck nincsenek úgy alkotva, hogy azoktól a 
törvény biztos végrehajtatását várni lehetne ; de talán a 
nép sincs eléggé elkészítve arra; hanem szóló azt hiszi, 
hogy a „Toldalék" 39ik <$ba azon tárgyak közé, mellyck 
iránt a törvényhatóságok rendőrségi szabályokat hozhat­
nak, az állatkínzás is beiktatandó volna, p. o. ezen 
szerkezettel: „kegyetlen szándékkal történő állatkínzásra 
nézve" is (t. i. fognak mogállapitatni a szükséges ós czél- 
szerunek ismert rendőrségi szabályok.) — Mások nem 
illy indirect utón , hanem egyenes törvény által az állat­
kínzások ellen intézkedni akarónak , — úgy gondolván , 

j hogy valamint közönséges vétek a lopás , ollyan az ál- 
! latkinzás is, és ha Angliában szabhatni e részben törvényt,
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csemöjél anyai érzéssel a külön elzárt szűk kis kamrácská­
ban nem szoptathatja, és ha csecsemője ápolásra a 
hatóság költségén kiadatik, az által könnyen megtörtén­
hető , hogy a csak egy pár hónapra elzárt szerencsétlen 
szegény nőnek azon idő alatt emlői kiapadván , szaba­
dulása esetében majd anyai kötelességét nem teljesít­
heti; az emberiség ’s erkölcsiség szempontjából tehát olly 
szerencsétlen nőnek egy különzött tágasb helyre — hol 
mindig gyermekét maga szoptassa, — rendelését kívánta.
— Ennek ellenében felhozatott: miképen kivételek téte­
lével a magány-rendszer fel nem állítható, és az vissza­
élésekre is szolgálhatna alkuimul; egyik szónok mondá: 
ünnepet őrt az emberiség, midőn a nemzet a kér. ülésben 
a halálos büntetést eltörlütte, ’s épen olly ünnepe van 
az emberiségre nézve teendő felvilágosításoknak is; de mind 
ezek mellett nem kell felednünk, hogy discussiók korá­
ban élünk, és nemcsak a törvényre, hanem a közönség­
re is kell figyelmünket terjesztenünk. A magányrendszer 
liszta fogalma hozza magával a büntetendők különkülön 
elzáratásukat , ’s csupán ebben különbözik a magány- 
rendszer a hallgató rendszertől, ha a betegek szoptató­
sok, ’s mások számára két, három kórház építtetik, ak­
kor a magány-rendszer alapja megromlik; minthogy pedig 
az a fele nőszcmélyeknck elég helyük és alkalmuk leend 
saját czéllájokban a szoptatásra, ’s hozzájok az orvos, 
tanító , börtönbiztos, 's ápolásukra a felvigyázó nő is 
bejárván, elkeriilhctlcn szükségét az ollyan kamráknak 
nem lálja, ’s így a szóló — a magány rendszer tisztaságá­
ban való megtartását kérte —■ Elöadatott tovább, hogy 
azokról az orsz.választmány gondoskodván, segítségükre 
az orvos, bába és nősogédek rendeltettek. — Válaszul 
adatott, hogy nincs világon olly rendszer, mellyben ki­
vételt ne lehessen tenni, nevezetesen itt a betegekre szük­
séges kórházat rendelni, mivel .a betegnek gyógyulása 
alkalmával a mozgás ’s tiszta lég, úgy szinte a szoptató 
nőszemélyek részére is a nagyobb kamara megkivántatik.
— Az először szólott megyei követ továbbá előadván 
miképen nem puszta theoriából, de praxisból meríti ta­
pasztalását; — mivel megyéjében már 2 éve, hogy a ma­
gány-rendszer behozatott, — kérdi az ellenzéktől; ha 
egy szerencsétlen ember megtébolyodik, azt is külön elzárt 
kamrácskájában keilend-é tartani? — ha a szerencsétlen 
anyának csecsemője, mihelyest elfogatván, dajkának nem 
adatik, lehetetlen, hogy azon 8 láb hosszú és 5 láb széles 
kamrácskában, hol soha tiszta lég nincs, anyai legédesb 
kötelességét teljesíthetné, ’s azért kérvén a Rket, hogy 
legalább a gyermekágy első hónapiban, azon nöszemé- 
lyeknek tágasb tiszta levegöü kamara adassék ;— az utána 
szólott pedig azt a 66.§ba kívánta igtattatni.Az előbb mon­
dottakra pedig ismét viszonoztatolt; az igaz ugyan, hogy 
nincs szabály, mclly alól kivételt nem lehetne tenni, ám 
de akkor már ne magány-, hanem mixtum rendszernek ne­
vezzük a felállítandó fogházakat; — az őrültség nem a 
tisztátalan légből származik: Amerikában, hol az őrültség 
legnagyobb számban az elzárt szerccseneken mutatkozott, 
első tekintetre igen fontos figyelmet gerjesztett, de ké­
sőbbi vizsgálat után kiviláglott, hogy azt nem a magán- 
rendszer, hanem a pálinkától, mit a szerecsenek mérté­
ken felül szoktak inni, visszatartóztatás okozta, melly 
őrültség azonban statistical kimutatás szerint 30 napnál 
tovább nem tart, az illyeket tehát külön helyre elzárni 
nem szükséges, de a habitualis őrülteket igen is kell. 
A szóló borzad ollyan czcllától, mellynek tiszta levegője 
nincs, — ’s ha csak ugyan kell a 11. §ban módosítást 
(enni, miszerint az anya ne prostitualtassék az által, hogy 
csecsemője szoptatom kiadatván, clfogatása kiludassék, 
annál fogva ollyan nőknek, kik czéllájokban nem szoptathat­
nak, külön kamrákba helyeztetését nem ellenzi.— Monda­
tott továbbá: mikép az orsz. választmány is az emberiség 
szempontjából nagy figyelmet fordítani kívánván a szopta­
tós anyákra, de hiába ö csak rab, ’s nem lehet rabsá­
gában mind tizen kényelmeket megadni, rnollyek szabad­
ságában oszközölhclők; mi az egészség dolgát illeti, a 
börtönterv az ország főorvosával Stahl y kir. tanácsossal 
közöltelvén, mondá: köszöni, mert az emberiség tekinte­
téből mást tenni nem lehetett volna; — és In van időpont 
a rnagábaszállasra, mond egy szónok, épen akkor van az, 
midőn az anya csecsemőjét külön elzárva ápolja; egy­
szersmind arra vigyáznia is kell — mivel az avégre ren­
delendő kórházak, büntettek iskoláivá is válhatnak. Ezen 
discussiók után a szerkezet meghagyatotl. — A 118. §. 
egy szónok a ,czím‘ szót ,rang‘ra kívánta változtatni, mi­
vel — úgymond — ha áll az, hogy a börtön főigazgatójának 
főszolgabírói ezime leend, akkor az értethetik, hogy min­
den főszolgabírói foglalatosságokat teljesíthet; más érte­
lem adatik azonban , ha a kép fejeztetik ki, hogy a fő­
igazgatónak főszolgabírói rangja lészen , mclly észrevétel 
közhelyesléssel méltányoltatoll. — A 1 4 3 §. egy másik 
megyei követ mondá : mikép a Helytartó-tanácsnak felü-
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gyelöi jogával uiucs olly szorosan összekapcsolva, hogy 
a rabok munkáinak bérbeadása elölegesen bejelentessék, 
ezt a szóló követ megyéje is minden feljelentés nélkül 
gyakorolja, de practical tekintetből eszközölhető nem le­
ven kívánta a most nevezett §-t módosíttatni, ’s akép
határoztatolt el, hogy csak a szerződés megtörténte fog 
tudomás végett bejelentetni. — Végre a 172 §. a bör­
tönötöknek szőrcsizma, sarknélküli csizma helyett adat­
ni rendeltetett, — a többi §okra a XII. fejezet végéig 
semmi észrevétel nem történt.

Pozsony ougustus 3OU1I11.
Llld. kerületi ülés,

Ülés kezdetével a kér. elnökség jelenté, miképen 
kir. személynök ö excellja a .1 alatti rabok jegyzékének 
kinyomatására megkéretett, azonban a .||* alatti hivatko- 
zatban a stalarialis állások foglalvák, és így csak az in­
dítványt tevő Palóczy L. jegyzőnek adott újabb útmutatás 
nyomán — mivel cgyébkint igen bajos lett volna annak 
feltalálása — lesz felkeresendő, ’s azonnali kinyomalasa 
megigértetelt. — Ezután a nyilvánosság és szólás sza­
badságán ejtett sérelem tárgyában készített 2dik üzenet, 
úgy a FöRdi táblához meg nem hivatott némelly mágná­
soknak meghivatásaért készült izenet és felirási javaslat
— valamint a büntető törvénykönyv 1. részében tett vál­
toztatások szeikezete, és ugyan ehez készített izenet.hi­
telesíttetvén ; — a változtatások szerkezeténél, hol a 469 
8. után azokra, kik a törvénybe ütköző pápai bulla és 
brevére a királyi letszvényt aláírják, ugyszintc azon lo 
papokra , kik kir. tetszvény nélkül pápai bullát vagy bre­
vet megyéjükben kihirdetnek , vagy törvénysértő körle­
veleket bocsálnak ki, büntetés határoztatik, élénk 'shosz- 
szas vitatkozás keletkezett; némellyek állílák, hogy jól­
lehet a püspököktől a javadalmak elvétethetők, de mind a 
mellett a polgári törvény azon hivatalától az egyházi férj- 
fiut meg nem foszthatja, mellyel a világi hatalom neki 
nem adhatott, mivel a püspöki méltóságra néma király­
tól, hanem Romából nyeri cunfirmatióját, s azért a bün­
tetés szigorúsága a hivatalra kinem terjeszthető, minél­
fogva kívánták, hogy a püspökök büntetésére pénzbeli 
mennyiség határoztassék. Masok ellenben felhozák, mi­
kép a catli. hívek érdekében is a cath. egyház, ollyan 
férjfiút, kinek tettét a világi hatalom eriminalis bünte­
téssel sújtja , egyházi méltóságában meg nem tarthatja, 
de a statusnak is jogának kell lenni, hogy az, ki kir. 
kinevezéstől nyert hivatalával visszaélt és a törvényeket 
sérti, mind javadalmától mind hivatalának gyakorlá­
sától’ megfosztathassék, mi a canouokkal sincs össze­
ütközésben, és ezen elv nyomán a büntetésre nézve 
újabb szerkezet állapítatott. Tovább azon uj §-ra, 
melly szerint az állatkínzók büntetendők, lévén ész­
revétel , az ellenzék felhozá, mikép arra még hazánk 
népsége nincs megérve, ’s azon törvénynek létesítése ko­
rai, ’s kivihellen. Egyébiránt is az állatkínzást a közvé­
lemény által meghatároztalni nem lehet, ’s csak birói ön­
kénynek nyittatnék tér, mivel más fogalma van az állatkín­
zásról a szegénynek, más a gazdagnak; p. o. a szegény 
kénytelenségből jobban csigázza marháját mint a gazdag ; 
de azért kegyctlenkedési váddal még sem terhelhetni; — vagy 
ha valaki egy 24 éves lovát, mellyből az erő kifogyott, 
nem kíván tartani ’s agyon lövi, vájjon azért büntethe- 
tik-é? — Mások ellenben oda iráuyzák nézeteiket, 
hogy azon törvény a nép erkölcsösségére befolyást gya­
korolván, általa a szelíd bánásmódra lóg inger és esz­
köz nyujtalni, és az érdeklelt törvény által csak a szánt- 
szándékos állatkínzók lesznek büntetendők. — E véle­
ményben osztozott a többség, és a sziikségnólkiili szánt­
szándékos állatkínzók 100 for. büntetendők; a többire 
észrevétel nem támadván, a büntető törvénykönyv III. ré­
szének tárgyalása folytatlatott, és XIII. fejezetben semmi 
módosítás nem történt.

Orsziíjegyűié»! rttvlil közlés. Pozsony miije.
Síről. Országos iiles minill.el Inbhinál A KK. és HKncI 
olvastatlak, 's tárgyaltattak következő izenetek : aj 
2ik izenet: a turmezei sérelem ; b) 2ik izenet: az or­
szággyűlésnek Pestre leendő áttétele ; c) izenet: né­
melly főrendiieknek az országyülésre leendő meghivatása; 
d) 2ik izenet. a magyar nyelv ; ej 2ik izenet: az 
országgyűlési szabad újságok ; fj 2ik izenet: a nyil­
vánosság 's szólásszabadság ; gj izenet . az ország­
gyűlési szállások fizetése , ’s a sérelmek öszveszedése 
iránt munkálkodni rendelt, s minden fontosb kérdésekre 
nézve is a Főrendek által kivánt országos választmányok,
— 's végre hj a büntető törvény-javaslat I. része tár­
gyában. — Ezen izenetek , kivevén az utolsót, helyben 
hagyatva a főrendi táblához átvítetvén, ott szinte fclol- 
vastattak.—Legközelebbi országos ülésben a KK cs RRnél 
a büntető (javaslat I. része, a m. Fő RRnél pedig a 2ik 
izenet folytában a magyar nyelv ügye jövend szőnyegre.

tVllra»! JaionlH*
or szülj i rom. calk, pupsüg

a vegyes lusussiigiikrol a muggur 
nig útiul us egyházi szét tarlóson 

meytugailúiu tárgyában.
(Vége.j

Ha már a rozsnyói és u. váradi püspökök által ki­
bocsátott körlevelek és egyházi rendelelek súlyos törvény­
szegések valának, az ország pnmasa áltál a.lcS^fLlL,,f' 
orszáimülésnck berekesztésével tartott papig)ules után 
kibocsátott és minden egyházi főpap álla! elfogadót kör­
levél és ennek folytában általánosan követelt eljárás 
valóságos alkolványellcni küzsérelem- -lói tudta az ország
prímása, jól tudta minden főpap Felségednek az loduu.
évi apr. 27kcn 6H3 szám alatt kibocsátott k-leiratai, jól 
tudta az ország prímása, jól tudta minden főpap' azon 
egyhangú roszalást, melly a nagyváradi es rozsnyoi 
körlevél és egyházi rendelelek állal az ország minden tör­
vényhatóságaiban támadott; Jól ismerték azon ingerült 
sé»et, mellyel a nagyváradi es rozsnyói események je­
leni tanácskozás az országgyűlésen gerjesztett rs cloie 
láthatták, hogy ezen ingerültség nemcsak csilapulm nem log , 
hanem még növekedik, ha a nagyváradi és rozsnyoi püs­
pökök cselekvését magokévá téve, kiterjesztik azt az egész 
hazára; hogy tehát cselekvésük e hazában éltető gyökeret 
verni soha"nem fog: és mégis nem gondolva Felségednek 
kegyelmes parancsolatjával, semmibe sem vevő honfitár­
saik keserű aggodalmát, nem tekintve a lelki nyugim -t 
lanságnak kiszámithallan tömegét, melly cselekvesok mul- 
hatlan következése lön, semminek nem tartottak a tör­
vényszegést lolytatni és ezáltal olly törveiiykívűli, sol 
törvényfelelli állást igényelni, melly a polgártarsulat minden 
viszonyait felbontja. És itt őszinte egyenességgel kimond­
juk Felséged elölt, hogy ha a r. katli. papság lelkiismeretű­
nek és dogmáinak űrügye alatt a vallásos törvényeket meg­
szegi , azoknak szentségét tetszése szerint felbontani, egy 
külső’ hatalom parancsait a törvény rendeletének clibe
sze
külső hatalom parancsa 
tenni fellialalmazlalnék; ha a r. kalh. papság törvényellem 
cselekvéseire nézve a solidarilásban kereshet és talál erős­
séget és igy cselekvésüket Felséged a legszigorúbb rno- 
do"k által nem gátolja: a protestáns és r. hath, polgáruk 
közölt annyi vérrel, annyi áldozattal , annyi cröküdesse! 
szerzett és az idő által mcggyökercsilett közbéke nincs 
többé; mert ha a r. cath. papság önkényesen félre leheli 
a törvény eddigi rendeletét, mivel a romai pápának bre- 
veje vagy lelkiismercte parancsolja, idő jártával félrele­
heti a többit is és a lelkiismércl közelithetlcn menedékibe 
vonulván viszsza, nincs biztosíték, melly a protestáns 
vallása felekezetíiek jogviszonyait kézen tartaná; söl ha 
e példát más polgárok elvként alkalmazzák, és a helyeit, 
hogy a (örvénynek törvényes uloni megváltoztatását sür- 
gelnék , cselekvésekre közvetlenül feljogosítva vélik ma­
gokat: a leveszélyesebb, legdulékonyabb tanoknak tág 
és korlátlan ut nyiltatik. Pedig mennyi megclégiiiellen- 
ség van hazánkban a ícnálló törvények iránt!

Kcményleltünk is, hogy Felséged, ki előli mindezen 
tekintetek ismeretlenek nem leheltek , mint a törvények 
örje az 1839 apr. 27kén kiadóit leirat nyomán dicső aty­
jának azon halhatatlan emlékezetű példáját követve, melly 
Gombos Imre és -Szepcsy Katalin vegyes házassági ügyéi 
illetőleg az esztergomi vicarinshoz intézett ’s 1839 évi 
máj. 22kén kelt 1025 számú leiratban felállitlatolt; apos­
toli kir- hatalmánál fogvást e bajnak, melly Európa csak­
nem minden országaira cláradni indult, azonnal kczdel- 
ban gátol vetend, söl azt gyökerestül ki fogja irtani: azon­
ban c szép remények, azon bizodaloin, mellyel Felséged­
nek törvényszerűségéhez olly szives örömest ragaszko­
dónk, teljesülésbe nemcsak nem ment, sőt Felséged kor­
mányának ez ügyben kiadott rendeletéi sérelmesek va­
lának. —

A linczi békekötés 5dik pontjában 1615. évben em­
lítés tétetik: hogy a vallásbcli intézkedések általhágóji 
ellen a legközelebb tartandó országgyűlésen vagy Ulászló 
6dik decrclumának 8dik szakasza ujitlassék meg , vagy 
más valamclly aránylagos büntetés ’s annak végrehajtója 
is rendellessék, igy alakult az 1616. 1617. évi 14d. törv 
ez., melly miután 1791: 26. törv. egyenesen ezen béke­
kötések megerősítésén alkottatolt az által a 12 szakasz­
ban , nemcsak, hanem az 1615. évi békekötés értelme 
szerint egész általánosságban fölelevenitve van E Ipr- 
vényre támaszkodva tehát, több megye olly lelkipász­
torok ellen , kik a vegyes házasságoktól szokott szertar­
tásokat megtagadták , közkereseti indított és c törvény 
szigorú végrehajtásától várta, ha nem gyökeres orvos­
lását is , legalább a megsértett törvény kibékilésél E po­
rok a fömlgu udv. kanczellaria utján Felséged legfelsőbb 
feliigyelési jogánál fogva értesülés végett fülkéretvén, többé 
viszsza nem küldettek, vagy mcgsemmisitlcltek.

A mellett, hogy illy eljárást — midőn a legfelsőbb 
kormányszék bizonyos világosan kimondott czélból a tör­
vényhatóságoktól hivatalos irományokat felkér és viszsza 
nem küld — a fökormány méltóságával megegyeztetni nem 
tudunk; sértve látjuk az 1790: 12 törv. azon rendeletét 
is , mellynélfogva az határoztatik, hogy a perek lefolyá­
sa törvénytelen parancsok állal no gátoltassck , mert az 
1647: 14 törv. egyedül a fölebbvitelt birtokon klviil az 
országgyűlésre hagyván fel, minden olly parancs, melly 
9Z említett törvény rendeletén indítóit perek folyamatát gá­
tolja v. azok eltörlését rendeli, törvénytelen. Folyamod­
tak a megyék Felséged clibe számos felirásikkal; tudva 
volt Felséged elölt azon ingerültség, mellyel, a pásztori 
levelek támasztottak; az 1791: 26. törv. rendeleté sem le­
hetett homályos, mert hiszen Felséged volt az, ki *839. 
évi apr. 27kén kelt körlevelét kibocsátotta: és mégis or­
voslás nemcsak nem érkezett, sőt azon ul is, mellyen a 
megyék a törvény világos rendeletét követve ön törvény- 
szerű állásukban keresték azt, a (örvény világos megsér- 
lésével sok esetben előttük clzáratott.

Tudva van a lörlénotirásból azon állhatatosság, mely- 
Ij’fj a magyar királyok Felséged dicső emlékezetű eldödei

Magyarország függetlenségét belső viszonyaira nézve a 
római pápától rendithetlen szigorúsággal fentartották; hogy 
vallás szinc alatt a polg. törvényeket sértő rendelelek az 
országban ne hirdeltessenek; c czélból örzöttúk Felséged 
eldödei azon megbecsülhetetlen jogot. miszerint a római 
pápa hulláit és hreveit ’s bármi nemű rendeletéit kir. eu- 
gedck-in nélkül közre lenni nem szabad; és mégis Felsé­
ged a római pápának az 1841 k évi apr. 3ükán kelt bre- 
véjét legfelsőbb helybenhagyásával megerősítette; igaz, 
a szokott óvás melleit, amennyiben tudniillik az ország 
törvényeivel nem ellenkezik; és e részben nyíltan megvált­
juk, az ország prímása részéről is visszaélést láttunk 
azon bizodalommal, mellyel Felséged benne helyezni mél- 
tóztatolt, mert neki, mint hazánk egyik egyházliivalalno- 
kának tudnia kell azon törvényeket, mellyekcn a vallás- 
beli különböző felekezelek viszonyai nyugosznak; tudni 
ni kellett tehát azt is: a Felséged jóváhagyásával megerősített 
breve miben ellenkezik a hazai törvényekkel, — és ö mégis 
azt egész kiterjedésében közzé telte nemcsak . hanem uj 
körlevél által megtartatni parancsolta Azonban tagadni nem 
lehet, hogy Felséged jóváhagyása, ámbár feltételesen ada­
tott is ki, a magyar katli. főpapok törvényszegéseit né­
mileg megerősítette és az 1791: 26. t czbe ütközik.

Ezen törvénynek föczélzata a különböző vallásnak 
közölt a békének , kölcsönös bizodalomnak cs egyetér­
tésnek fentartása, a haza közjavára; a r cath. papság 
c békének ’s bizodalomnak hadat üzent, a kedélyek kö­
zött gerjesztett vita nőtlen nő ’s a megyék tanácskozási 
tereméből elszólyedelt az ország minden vidékeire ; sőt 
némelly hitszónokoknak a szavalószékböl mondott botrá­
nyos tanításaik által nem kis mértékben élesedett. E har­
czol megszüntetni, a békét helyreállítani ’s a megsértett 
törvénynek elégtételt szerezni, biztosítani a jövendőt: tör­
vényhozói szent kötelességünk-

Kérjük azért Felségedet: a papi körlevelekre rosza- 
lásál kimondani "s azokat megsemmisíteni, az 1617:14. tör. 
nél fogva indított pereket további folyláthatás végett a 
megyéknek visszaküldeni ; a pápai brevére adott place- 
lumot visszavonni, a rom. kalh. papságot pedig a törvény 
megtartására s. igorn eszközökkel szorítani; egyszersmind, 
miután a placetumbeli óvás elégtelennek látszik, hogy az 
ország törvényei a pápai bullától sértetlenül megtartassa­
nak, jövőre nézve minden olly brevt’töi és bullától, melly 
az ország törvényeit bármi csekély részben sértené, a 
placetumot általában megtagadni; azon brevéket pedig 
és bullákat, mcllyeket placetumával helycslend, ország­
gyűlésre az ország rendel elibe terjesztetni k. méltóztassék, 

Ue mig ezek által, bár lecsilapuland az ingerültség, 
lielyreáliillalik a megzavart béke ’s kiegyenliltetik a köl­
csönös jó érzemény jövőre nézve ; — bár elég lesz téve 
a törvény büntető rendeletének: nem lesznek megszün­
tetve mégis minden káros következményei, mellyek a szo­
kott szertartásoknak megtagadásából származtak; mert
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vannak vármegyék, meilyekben határzatok történtek, hogy
a vegyes házasságok nem kalh. lelkipásztor előtt is köt­
tessenek ; az illy házasságokból született vagy születendő 
gyermekek tovább is viselni fogják átkát azon szomorú 
összeütközésnek, mellynck közvetlen áldozatul ők es­
tének Nem akarták megszegni a törvényt sőt önsérelmeik 
orvoslása végeit folyamodtak törvényes hatóságuk elibe, 
ezek pedig a panaszt, ismételt felírásuk által Felséged­
nek siker nélkül terjesztek fel. A viszonyok illy felbom­
lott helyzetében , midőn a polgár a törvényhez ragasz­
kodik, a közállomány pedig annak megtartására azoka, 
kiknek teljesíteni kellene, reá szorítani nem képes, — 
ha a törvényhatóságok, a vegyes házasságok kötésének 
más módjában kerestek óvást a vétek ellen: ez olly ese­
mény, mellyel a körülmények szükségei mentenek, melly- 
nek következését olly polgárokra hárítani , kik törvényes 
elöljáróságaik iránti bizodalomból a szerint cselekedtek, 
nemcsak igazságos nem lenne, de kegyetlenség is. — Tör­
vényt óhajtunk tehát, hogy olly vegyes házasságok, mcl- 
lyek az 1839. évi mart. löd. napjától, úgymint a n. vá­
rad! papi körlevél kibocsátásától ezen törvény kihirdetéséig 
nem rom. kuth. lelkipásztor elölt, vagy akármelly más, 
az illető törvényhatóság határzatában megszabott ünnepé­
lyes módok szerint köttettek , úgy szinte az illy Házas­
ságokból eddig született vagy minekutána születendő gyer­
mekek törvényeseknek ki jelentessenek: hogy pedig illy 
házasságokról jövőben kétség ne lámadhasson, szüksé­
gesnek látjuk elrendelni, hogy minden megye o törvény 
kihirdetésétől egy év alatt az illy házasságokat hitelesen 
öszszeiralni ’s ezen összeírást az ill. lök bátorságositása 
végett levéltárába letetetni kölclcztessék. — A kik egyéb­
iránt— ’s at.
Vtilnsz-üzenete u mbjos fii UH kiteli u ma gyúr nyelv 

htryyuhan u /. I\ l\ es lilikhez.
(I cs. kir. fő hgségc és a mgos fő Rk áthatva ama 

nagy érdekek fontosságától, mellyek a nzli nyelvnek rcn- 
dellelési helyére való emeltetését sürgetik, teljes mérték­
ben osztják a t. KK és liliknek azon hazafiul buzgó kívá­
natét, miszerint mindazok után, mellyek az 1790k év óta. 
fejedelmi kegyelmes hozzájárulással orsz. gyiilésilcg a 
magyar nyelv gyarapodására üdvös sikerrel történtek, most 
már törvény állal mondassák ki általános szabályul, hogy 
Magyarországban ezentúl úgy országikéi mint hivatalos 
nyelv egyedül a magyar |pgypp. Méltányosnak látják azon- 
hap azt is, hogy Horvátországra nézve, tekintve annak 
nem magyar ajkú lakosait és egyéb helyzetét a magyar 
nyelv használata iránt különös intézkedések hozassanak. 
Es midőn egy részről a honi nyelv körének terjesztését 
és az ebben ezzel válhatlan kapcsolatban álló nemzetiség­
nek szilárdítását jelen törvényhozóink hivatalosságuk fő 
kötelességei közé számítják, más részről az igazság cs 
méltányosság tekintetének hódolva olly törvényes intézke­
dést látnak Horvátországra nézve a legczélszerűbbnck, melly 
a t. KK és Rk üzenetében felállított elv szerint a jó pol­
gárok belső nyelv viszonyaiba elnyomólag ne hasson, sőt
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e részben azok kedélyeit megnyugtassa, de azért a magyar 
nyelvnek kizárólagos használatától ully közigazgatási tar­
ajaknál, mcllyekre nézve Horvátország a kormány és itvlő- 
székekkel vagy Magyarország törvényhozásával vagy egyes 
törvényhatóságaival érintkezésbe Jön,elrendelvén,eszközölje 
liogy azon kapocs , melly Magyarországot Horvátországgal 
egyesíti, csalkotványszeriileg annak kiegészítő részévé teszi, 
magyar legyen.—Egyébiránt valamint Horvátországra, ngy 
l’ozsega, Szóróm, és Verőczc megyékre és Fiumei kerü­
letre nézve szinte szükséges volna az általános szabály 
elől annyiban kivételt tenni, hogy miután a magyarnyelv 
tudománya még ezen törvényhatóságokban aránylag kevés 
egyénekre szőri Itatnék. 6 évi határidő tűzetnék ki. melly- 
,ick elfolytűig az eddigi szokás szerint gyakorlatban volt 
nyelv használata fen maradjon- Itt miruiazáltal ö cs. kir 
fő herczegsége és a mlgos fő Kk nyíltan kijelentik : hogy 
midőn az említett a megyét alábbi javaslatukban egyen­
lít megnevezik , ez által akár Magyarországnak . akár 
a kapcsolt részeknek ezen megyékre vonatkozó jogait ér­
dekelni koránt sem czéljok;söt inkább ezen törvényes kérdés­
nek megoldását a maga idejére ’s helyére halasztani, addig 

I pedig a kapcsolt részeket a mostani állásukban meglar- 
lani kívánják. — Ezen általános szempontokból indulván ki 
ö cs. kir- Főherczegsége és a mis. fő HR észrevételei­
ket a magyar nyelv tárgyában közlütt törvényjavaslatra a 
következőkben központosítják. — A törvényjavaslat 1 sö 
szakaszában foglalt tárgy érdemére nézve megegyeznek , 
de czélszeriibbuek tartják azon szerkesztést, melly a múlt 
orsz.gyűlésröl felterjesztetell . következőleg módosítva: — 
„Az 1550- 5ik l-'itiO: 33. cs 1572. 2. t. ezikkelyben gyö- 
kcrezelt nemzeti közohajtás folytában ö cs. kir. felsége azon 

I kegyelmes végzete, hogy a koronaörökösöknek, valamint a 
felséges uralkodó házból származandó többi fö herczegek és 
asszonyoknak, a magyar nyelv tökéletes tudományba még 
serdülő korukban beavatása részéről nevelési rendszerül 
megállapittatott légyen —törvénybe iktattalak.' —A második 
szakaszból következő szavakat, . és a hozzá kapcsolt részek- 
henkihagyatni kívánják, részint mivel fölösleges, ré­
szint mivel az alábbi szakaszok úgyis szólanak az ezen 
részeket illető különös rendelésekről. Továbbá ezen sza­
kasznak azon tartalmát: ..minden más nyelven készült 
hivatalos irat és oklevél érvénytelen’1 igy kívánnák mó­
dosítani ,.jövendőre minden más nyelven készült hivata­
los oklevél vagy irat érvénytelen.il Hogy e szerint a sza­
kasz rendeleté a már eddig készített hivatalos levelekre, 
vagy altaljában a magányos oklevelekre soha ne értet­
hessék. A .td. szakaszra nincs észrevételük. A 4. sza­
kaszt akkép kívánják módosítani, mint az I84l)d. évi aug. 
30kán kelt felírás mellett fölterjesztetett, mellynek tartalma 
következő: „Minden magyarországi pénz magyar jelek­
kel és körirással veressék ’s minden egyéb akár polgári 
akár katonai intézetnél is az ország czimere, színei és 
magyar körülirásu pecsétje liasznállassék.” Ezen negye­
dik szakasz után volnának iklatandok a Pozsega, Sze­
rem • Yeröcze megyéket és fiumei kerületei illető intézke­
dések következőleg:

..Pozscga, Szeréna és Veröcze-megyékben, ugy szin­
te a fiumei kerületben is, hat év elteltéig az eddigi szo­
kás szerint gyakorlatban volt nyelv használása fenhagya- 
lik, melly határidő lefolyása után ezen megyék és kerü­
let is kizárólag a magyar nyelv használatára köteleztet- 
nek.“ Az 5d. szakasz helyett pedig, az előre bocsátott 
általányos nézetekhez képest, a következő három szakasz 
elfogadását javasoljuk :

„A törvényhozás Horvátország belső nyelvviszonyaira 
clnyomólag hatni nem kívánván ’s ezekre nézve a fenálló 
szokást sértetlenül hagyván, a magyar nyelv általános 
alkalmazása kizárólag csak azon törvényhozási ’s köz- 
igazgatási tárgyakra terjesztetik ki, mellyekre nézve Hor­
vátország a kormány és,magy.orsz.fötörvényszékckkel vagy 
Magyarország törvényhozásával, v. egyes törvényhatósá­
gaival érintkezésbe jön. E szerint: „Minden köz ’s ma­
gány-ügyre nézve, mennyiben azok csak Horvátország 
kebelében , 's horvát törvényhatóságok előtt folytadat— 
nak, ugy szinte a törvényhatóságok ’s törvényszékek ta­
nácskozásaira nézve a latin nyelvnek tetszések szerinti hasz­
nálata fönhagyatik-“

„Magyarország egyes törvényhatóságaival, ugy szinte 
közigazgatási dolgokban a kormány- és magyar löliir- 
vcnyszékekkel folytatandó levelezéseknek, a csalolvá- 
nyokat ide nem értve, egyedül törvényes nyelve a ma­
gyar legyen ; mellynek használatára Horvátországnak or­
szággyűlésünkhöz küldött követei is köleleztelnek^“

A hatodik szakaszra nincs észrevételük. A 7. sza­
kaszt azonban hihagyandónak vélik, mivel az által, hogy 
a fölebbi intézkedések létesülnek, mindazon egyedeknek, 
kik hivatalba lépni kívánnak, a magyar nyelvet tudni saját 
érdekükben álland: egyébiránt sem volna a méltányoság- 
fial megcgyeztelhető : hogy 10 év múlva olly cgyedek, kik 
különben valamelly hivatalra tökéletesen alkalmasok és 
érdemesek , annak megnycrhetésétől csak azért, mert a 
magyar nyelv megtanulására alkalmuk nem volt, clza- 
rassanak.

Melly előadott észrevételeknek a (• KK és RR részéről 
leendő elfogadását ő cs. kir. fühgségc és a m. íöRR annál 
biztosabban remélvén , minthogy ezek a közlőit javaslat­
tól a dolog lényegére nézve fölülte kevésben különböz­
ek: egész bizodalommal szólítják fel a t. KKt és Iliiket, 

t bogy azokban megegyezni cs azok szerint c felirási ja­
il 'aslatotis módosítani szíveskedjenek: mcllyrc nézve a lc- 
L, belő szcrkcsztésbeni észrevételek előadását n m. főRR ma­

isoknak fcntarlják.
Ivenvle a l(A cs Iliinek a Fdierineggcbe/i foh/o e.jtun- 
l'átl lm un Sriii tartott tiszt- 's kövdválusztasi zavarok 
felölt kir. biztosság! jelentéseknek többi hasonló kir biz- 
/"f níf/i tudósításokkal cfi!/üti az országgyűlés dike leendő 

terjesztése Íróul a mell. /•'" llll-kez.
Fehér megye ezernél több nemesei olly panaszt nyujt-

vHii be a KK és Hithez, miszerint f. é. máj. 3án tartott 
tiszt- és kövelválasztásuk alkalmával katonai erő haszná­
latává^ fosztattak meg választási Joguk gyakorlatától: — 
a KK és RR,— mivel Fehér megye azon gyűlés rendet­
lenségeinek megvizsgálására kir. biztosságért folyamodott, 

az előadás érdemleges tágyalásába nem ereszkednek 
ugyan ; de mivel a vizsgálásra kikűldendő kir. biztos tu­
dósítása felvilágosító adatul szolgálhataud a KK és RR 
azon munkálkodásának, mellyel a már több megyék vá­
lasztási ’s tanácskozási ülésein történt kicsapongások jö­
vendőre minden oldalról! meggátlása iránt ezen ország­
gyűlésen elmulhallanu! intézkedni kivannak ; — ez oknál 
fogvájónak látják ö Felségét megkérni, hogy a lönérdek- 
lett eset nyomozásában eljárandó kir. biztos jelentését, 
hasonló tárgyban újabb időkben foglalatoskodott vagy most 
foglalatoskodó más kir. biztosok tudósításaival együtt, — 
az országos RRel közölni méitóztassék.

Melly tárgy iránti felirási javaslatukat ide mellékelvén 
a KK és RR ’s nem kételkedvén, hogy azon aggasztó tör­
ténetek jövendőm megakadályoztatását, ’s annak eszközei 
elősegítését a m. F'öltlt is óhajtják • e fülirási javasla­
tuknak elfogadására ö r-s, kir- Fhgét tisztelettel kérik, a 
m. fő RRct pedig bizodalomteljescn szólítják fel. — 

Felirási Javaslat (agyún <? tárgyban.)
Eehérmegyénck lOOOnél több nemesei olly panaszt 

terjesztvén élőnkbe , miszerint a megyéjükben f. é. máj. 
3kán tartott tiszt- és követválasztáskor főispánok állítólag 
a nélkül, hogy tettleges rendellenségek estek volna közben, 
a panaszosok ellen csak azért , hogy alispánságra a ma­
guk kiliizölljét is kijelölni kérték, a gyűlés helyére ka­
tonai erőt rendelt, és őket a választásban! részvétel jo­
gától megfosztotta volna:—c lény, mennyiben való lenne, 
alkotmányos intézményeink egyik leglényegesebbjén ér­
zékeny sebet ejtene, ’s azért gondoskodásunkat, ’s komoly 
figyelmünket igénylené : mivel azonban maga Fehérmegye 
azon választó gyűlés alkalmával történt kihágások meg­
vizsgálására az 18115 5d. t. ez. nyomán Felségedhez kir. biz­
tos kiküldéséért felirt; — a panasz érdemleges tárgyalá­
sába nem bocsátkozunk.

De minthogy c folyamodás következtében kiküldendő 
kir. biztosnak vizsgálása eredményéről adandó tudósítása 
egyik felvilágosító adat lecnd azon körülményekre nézve, 
mellyek némclly megyék választó ’s tanácskozó gyűlésein 
ez utolsó évek alatt történt visszaéléseket ’s kicsapongá­
sokat idézték elő; mi pedig—mint azt f. é. jul. 12én költ 
felírásunkban kijelentettük — o szomorú jelenetek jővén Hőre 
meggáliása tekintetéből a bármelly oldalruli kihágások kellő 
megzabolázása ’s mcgfenyilése iránt a jelen országgyű­
lésen czélszerüen intézkedni, ’s arra nézve megállapítandó 
törvényjavaslatunkat Felségednek felmutatni szándékozván, 
c munkálkodásunkban a történteknek kulforrásai köze­
lebbi okaira vonatkozó adatok figyelembe vételét szük­
ségesnek tartjuk: ez oknál fogva hódoló tisztelettel kér­
jük Felségedet, miszerint a fehérmegyei esemény megvizs­
gálására kiküldendő kir: biztos eljárását siettetni ’s jelen­
tését a más megyék folyamodására hasonló történetek nyo­
mozását újabb időkben végbe vitt, vagy azzal jelenleg 
foglalatoskodó kir biztosok tudósításaikkal együtt, velünk 
közölni ’s eképeu alkotmányos életünkbe beharapózott c 
kórjelenség orvoslásában igyekezeteinket, annál is inkább 
minthogy Felséged maga a jelen országgyűlésre lebocsá- 
tolt kir. előadásainak második pontjában atyai gondjait e 
lárgyra is kiterjeszté, elősegíteni mélózlassék. Egyéb­
iránt ’stb.
Yálaazlzrnete « Fö-Iliinek a nyilvánosság cs szó­

in tszalaidság tárgyúban.
Azon számos és terjedelmes izenetek, mellyek a leg­

közelebb két országgyűlésnek folyama alatt a nyilvánosság 
és szólásszabadság érdemében váltattak , eléggé tanúsít­
ják , mikép a kérdésben levő tárgyak bőven megvitatva , 
a nézetek mindkét részről kimeri tőle" kifejtve valónak. En­
nélfogva 6 cs. kir. Fhgsége és a mlgos FőRR a tárgy to­
vábbi vitatását, minthogy uj okokat a t- KK és RR sem 
hoznak lel részükről, fölöslegesnek tartván , több rend­
beli izeneteikben kijelentett elveikhez ezúttal is ragaszkod­
nak , és a t. KK és RRct egész bizodalommal szólítják fel, 
hogy miután a panaszlott események következményei ő 
Felségének kegyelmes rendeleté által megszüntettek, azon 
alkotmányos jogok pedig, mellyek iránti aggodalmukat 
nyilvánítják, most. midőn a büntető törvénykönyv kidol­
gozása még a jelen országgyűlésnek teendői közzé tar­
tozik, czélszerii törvények alkotásával leginkább biztosít­
hatók , az c (árgybani felírásnak sürgetett felterjesztésé­
től elállani szíveskedjenek.
Válaezlzenete a mlgos /• o- Iliinek a /den országgyű­
lésnek tz. lie. Pest varosába való áttételé iránt a t.

Iij\, cs llllkoz.
Az országgyűlésnek Pestre való áttétele iránt ö Fel­

ségéhez intézendő felírásban a tárgy érdemére nézve ö cs. 
kir. Fhgc és a mltgos Fö-RR- megegyeznek, egyedid 
annak szerkezetére van észrevételük, hogy miután a fül- 
iráshan felhívott és az 1^30-dik évi december 2ról kelt 
kegyelmes kir. válasz nem ő cs. kir. Felsége a most ural­
kodó fejedelem, hanem dicső emlékezető Felséges atyja 
állal adatott ki: a felírás kitételei is a szerint volná­
nak alkalmazandók, és a fölirás kezdete igy módosíUat- 
nék: „az 1830dik évi országgyűlésről fölterjesztett azon 
nemzeti közkívánatra, hogy az országgyűlés Pestre tétes­
sék által — iidvözült fels. urunknak ugyanazon évi decem­
ber 8kén kelt ebbéli kegy. kir. válaszát, hogy (ezen sza­
vak „cs. kir. Felséged“ kimaradván! az igazság gyorsabb 
kiszolgáltatása iránt stb. Továbbá ezen szavak után: . az 
orsz. Karai cs Rendéi tehát o helyezetben“ iklaltassck: 
„cs. kir. Felséged dicső emlékezetű felséges atyjának fü- 
nebbi kegyelmes nyilatkozatát a nemzet folytonos hő ki- 
vánalát“ ’stb. A felírásnak többi tartalmára a mlgos Fő- 
RRnek észrevételük nem lévén, az előadott Javítások el­
fogadására bizodalmasan szólítják fel a KKat és Rilkét.

H'ozftonyi hírek.
'•* Pozsony, aug. 26. Hogy aug, 20án sz. István 

király ünnepe volt, azt talán mindenki tudja széles eha­
zában , de hogy ollyanok történhetnek, millvenek itt 
nem történtek , azt kevesen tudják- Lesz, lesz néhány 
szőrszálhasogató , kiknek orruk hosszabb mint sz. István 
tornya , de agyvelejűk épen oily an mint a hires olaszor­
szági kutyabarlang, mcllyböl tehát olly nehezen húzhatni 
ki az egészséges gondolatokat, mint peleskei nótárius uram 
kardját tokjából. És ezen soi-disant észtanászok meg 
nem fogják foghatni, mikint történhetnek ollyanok, mik 
még sem történtek. Történt pedig azon a napon, hogy az 
öregtemplomiharangok zúgó zenéjének kon Hutása után is­
teni tisztelet kezdődött; de hogy párduezos, attilás, dol­
mányos , mentés, zrínyies , aranypaszomántos, ezüst cza- 
frangos , hímzett zekés akár öregek, akár fiatalok megje­
lentek volna — az nem történt. Voltak ugyan ketten hár­
man , de biz azok sein öregek, sem fiataloknak nem lát­
szottak; tehát, — mivel az e.xtremumokat nagyon ked­
veljük, a börnadrágot pedig, értem a moderata d u- 
r a n l- ot, azaz. a j ti s t e rn i 1 i c ti - t nem igen czirógal- 
ják honunk virágos és tövises ajkai — számba nem vehe­
tők. Hiába néztem jobbra is balra is; hiába nyomultam a 
felékesített padokig, mellyekben egy vacuum liorren- 
(1 ti m uralgott, nem ugyan szóval, de makranezféle hall­
gatással. No mit sem tesz még , gondolám magamban , 
mert nyomban más gondolat azt súgta : <j u o d differ— 
túr non au fér túr. Azonban elhangzott már a gló­
ria, ’s lelkem nyugtalanságából gyanítám • hogy a még 
sem megjelenők merényileg, de nem erényileg, kocz- 
kázlatják glóriájukat. Elnémult már a credo is, ’s ben­
sőmben azt rebesgette valami: non credo, hogyanéin 
érdekelt érdeklettek a credo barátai- Ekkor megpillan­
tok egy ismerőst, hozzá simulok, ’s kérdezőm: nem tud­
ja-e okát ezen ünnepélyes kopárságnak ? 0 a politikai 
morál pliysikájának gravitaliójából kezdé magyarázhatni e 
tüneményt; én pedig keresztet vétók és tovább mentem. 
Másnap összejövök egy bizonyossal, ki olly félkomoly fél— 
vidám intermezzót játszott arczvonásival, olly nytilmoz- 
gékony kanyarulatokat tön szemeivel, olly kandiságol 
ébresztő vállvonítások kíséretében szólt, olly musikális 
fogása taktussal verte a levegőt , olly igen fecskendezte 
ábrámat szája légkörének nem épen rózsaillatu záporával, 
oily borzasztó izmos, de szívességből fakadó, könyöklő- 
késekkel feszité figyelmemet, olly ármánvos taktikátlan- 
sággal toppantott tyúkszememnek siralomvölgyébe, hogy 
mosolygásomat a kedvetlenség, kedvellenségemet a türel­
metlenség , türelmetlenségemet a boszankodás dobta ki a 
nyeregből , ’s én minden teketória nélkül „megtámadtam . 
mondaná meg : tud-é valamit vagy nem ? 0 kelme látván, 
hogy nem tréfálok, positurába helyezkedék,’s tudtomra adá, 
hogy a sz. istváni ünnepélyre azért nem jelenték meg az 
egyébkínt bizonyosan mejelencndellek, mivel az nem volt 
s ti o modo sőt n ti 11 o modo hirdetve. Van valami a 
dologban , gondolám magamban ; mert igen kevés ember 
vi vii m c a 1 e n d a r i u m, és sokan még a holt kalendá- 
riomba sem igen szeretnek kukkantani. De eszembe jött 
az is . hogy sokan Pécsbe mehettek: — fogadni azonban 
nem mernék , mert nem tudom , miért hozzam rettegésbe 
erszényemet az olly kellemetlen conjuncturábai bukkanta - 
somnak szerzőiért—hol nagy díszszel ülik meg István kirá­
lyunk ünnepét. Az is lehetséges, hogy többen első kirá­
lyunk iránti nevetséges ellenszenvből nem jelentek meg, 
mert vannak ám olly furfangos emberek is, kik neki 
idézölevelet szerelnének küldeni, hogy számot adjon ma­
gyarföldi sáfárkodásáról. De szerencsére nagyon távol 
vannak egymástól,- ö igen magasan; ők igen alant. Végre 
az sem lehetlen, hogy számosán irtóznak az öregtem­
plomba menni; irtóznak pedig azért, mert csonkalornyu, 
melly tulajdonsága olly visszariasztó gondolatot támaszt­
hatna agyukban, mintha ők, midőn oda mennének, cson­
katoronyba záratnák magokat; már pedig tudjuk a cor- 
I us jurisbó!, hogy ez rettentő kitüntetés volt valaha. ’S c 
szerint a pozsonyiakra is gördül valami a nemzeti bűn 
(erhéböl, melly a megnemjelenés homályos napjának vi­
lágos árnyéka; mert megfoghatlan azon izeden öröm, 
mellyel a pozsonyiak c csonkatornyuk daczos állásában 
találnak. Ha tehát megmázsáljuk mindezeket, könnyen át- 
látandjuk a templomban] jelenlétlenség természetlenségét. 
De máskép áll a dolog, a miskoleziak fölsegélésére szinte 
vasárnap adott liangversenynyel; mert itt nem hiányzott a 
hirdetés, ellenben hiányzott a csonkatorony, következőleg 
logicc nem hiányozhatott a közönség . és physice mégis 
hiányzott. Ez igy lévén , elvesztem okoskodásom fonalát, 
mellynek megtalálását szerkesztő urra bízom, addig pedig 
engedd me anticipatiójával pauzáim fogok.

Ilcsjel közlések.
restből. Aug. 29. (Közgyűlés lolytatása) 4) A 

tiszt- és követválasztási , ’s megyei tanácskozások alkal­
mával történni szokott kihágások meggátlása tárgyában 
készült munkálata a kerületi választmánynak megyvizs- 
gálás ’s adandó utasítás végett, alválaszmányra bízatott. 
5! A büntető törvénykönyv tárgyában követeinknek már 
positiv utasításra lévén szükségük , az orsz. választmány 
jegyzőkönyvének ti — 3-tdik lapjain megvitatott föolvek 
legnagyobb részben az országos választmány véleménye 
szerint fogadtattak cl, némelly pontokra azonban némi 
megjegyzések történvén , különösen , hogy a magány és 
hallgató-börtönrendszer közöl a magány-rendszer pártol- 
tassék; o részben mindazáltal tapasztalatilag logbiztosab- 
ben szerezhető isméret végett, olly országokba , hol ha­
sonló intézetek léteznek , most mindjárt köz költségen 
küldetnének olly egyének, kik c tárgyban már gyakorla­
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tilag foglalkoznak, ’s a levezeti börtönök elall.lasaval 
majdan felügyelőkul alkalmaztathatunk. Ellenben nemelly, 
jelesen a kővetkező pontokra nézve ki ítéljen a tény 
kérdése fölött, esküdtszék e vagy más b* osag ? kulélje 
cl apörbe-fogatást? van é itt helye a feljcbbv.tclnek 
elválasztathalik é a tény kérdése a törvény alkalmazasa ol ?
A megsértett formákra nézve, s erdemleg. feljebbv e 
nek adatik c hely ? az országos választmány, ku on 
véleményekhez tartsák magokat. - t.) A lasz-hur
kerületek belrcndczése pártoltatik, s az ország lobbi m. 
<rYéi is e tekintetben felszólíHalnak. — 7) 1 ecs varo­
sának es Baranya megyének a Pest-fiumei vasútnak az 
említett városon, Aradmegyének a pest-szebem vas 
nak Aradvárosán keresztül vitelét szorgalmazó leveleikre, 
követeinknek, a vaspályáknál a kitűzött két végpont kozott 
a kereskedés érdekének, ’s a technical lehetőségnek tekin­
tetbe vétele elölegesen ajánltatik. — 8J A pozsegai keru 
leli börtön építése pártoltatik. - 9) llevesmegye kivonatát, 
miszerint az együtt Ítélő albirak , ítéleteiket egy u J- 
tsák végre , ’s a szóbeli perekben, midőn a kereseti ősziét 
a törvényszabta 2 00 ftol haladja, a bírói törvényes díj 
fizettessék ámbár Pestmegyc ezeket megyei hatarzat mel­
lett is foganatosíthatni véli; mindazáltal országos egy­
formaság tekintetéből, követeinek utasításul adja.

Aug. OOdikán, megyei gyűlésünk második napjan, 
különös figyelmet s részvétet gerjesztő, mindjárt az ules 
elején Körös városa követének előterjesztése, ki soko - 
dalu ’s élctlapasztalásból merített okoskodással eloa a 
ujonezállításunk hijányait. Azon nép, úgymond melly az 
ujonczállitással terheitelik, 1809. óta évenkint 200 000 
fr. toborzás-költséget fizet, mégis csak legközelebb is 
38, előbb 30 ezer katonát volt kénytelen kiállítani , s 
meglehet iily progressióval a capitulationalis tíz ev eltel­
tével ismét í 0 ezer ujonczadással fog terheltctm, holo 
az összes magyar hadsereg csak 00,000 főnyi. 1 ! 
kevéssé felel meg a czélnak, midőn a gyakorlott katonák 
helye egyszerre illy roppant számú gyakorlatlan s hadban 
tapasztalatlan ifjakkal pótoltatik ? más részrül millyarany- 
talanság, midőn az ujonczáliilás terhe leginkább az akkor 
18 — 20 éves iljakra esik? mert noha országos hatarza 
szerint a sorshúzás terhe egész a 32 évesekig kiterjesz­
tetik, de azok, kik férjek ’s családatyák, mindenesetre te­
kintetet érdemelnek ’s nyernek is. Aránytalanság, hogy 
azon (iu, ki apjának egyetlené a haza védelmének terhet 
nem viseli, midőn a többi testvér a sorshúzásba egy­
formán tartozik; a nemes ember cseléde mentes, mintha 
illy nagy közérdek, magánosok érdekének egy két heti 
cselédhiány miatt történhető hálramaradásaért alárcndcllct- 
bclnék; a tanuló mentes a katonaságtól, 's mi azon pa­
naszkodunk, hogy magyarok főbb tisztségekre nem alkal­
maztatnak, pedig Hlyének ezekből válhatnának. Ezek s 
több más okok eszközük, hogy sok szüle s fiú a meg­
engedett helyettesilés jótéteményével rendkívüli, ’s gyakran 
végromlást okozó áldozattal is élni kíván; s a közelebb 
ujjonczállitás alkalmával ezokon legalább is kétszázezer 
fr. kifizettetett, még pedig nem az összes adózó néptől, 
hanem azon családoktól, kike1 a sorshúzás súlya ért, s 
attól váltság mellett menekülni kívántak mert minél, több 
a kivétel valamclh törvény alól, annál többen kívánnak 
alóla menekülni. — Katonáinkban nincs morális erő, mert 
nincs hazaszeretet, nincs polgári érzés; mert azon neposztály, 
mcllyböl származnak, nem bír polgári joggal. 11a tíz 
évi adó egyszerre kivántatnék az adózó néptől, nem lenne 
oily képtelenség, mint az, hogy tíz évre egyszerre állil-on 
katonát, mert például egy termékeny év talán még elvisel­
hetővé tehetné a rendkívüli adóval terheltelést, de azt kí­
vánni, hogy 10 év-nemzedéknyi 18-20 éves ifjúság egy­
szerre állíttassák elő, physiec lehellen — E bajokra tehát 
a loborzásköltség eltörlésén kiviil évenkinti aránylagos 
ujonczállitással kellene segíteni, mi által nemcsak az em­
lített bajok mellőzletnének, hanem az ország a kiszolgált 
katonákban is szükség idején roppant hadi erőt bírna. 
Morális erőt a capacitás possessor!! v. is birtok-képesség 
eszközölhet; de a mellyrc szóló nem tartja czélszcriinck 
a kényszerítő törvényt. — E tárgyban követi utasítást ki- 

Az indítvány pártollatolt; s szóló a követi utavan

5B0

f4

sí

v«*>
.41 '

silást-készilö választmány tagjául neveztetett ki. Ez­
után több törvényhatóság megkereső levelei olvastatlak 
fel, mcllyck közül Zemplénnek országgyűlés alatt a kir. és 
hétszemélyes táblákon a perek folytatását, Szepesnek a 
\\ 1 szcpcsségi városok bekebelézését, t dvarhelyszéknek, 
Erdélynek Magyarországgal egyesítését, Zólyomnak a 
ccnsura által legújabban országgyűlési tudósításai nyo- 
matásának meg nem engedése miatt szenvedett sérel­
mének országos sérelemkinti pártolását sürgető, 's töb­
beknek a megyék közli levelezésekben eddig használni 
szokott ezimzet ’s megszólítás egyszerűsítését ajánló le­
veleit említjük. — légre a sor megyei ’s magános érdekű 
tárgyakra került

károsban rendes levelezőnk tudósítása szerint 
f. hu 2 lén kezdődött az évnegyedes közgyűlés; tárgyú asi- 
nak főbb pontjai illy eredményeket szültek ■ 
gyában anyautasításához ragaszkodik a megye; az ősiseg 
ZűJ*; • majorátusok jö.endóro ti.l=k -
tezök maradjanak; a halálos büntetés ma adjon de csak
azon esetben , ha a közálladalom bátorsága szukse el 
a kisebb fokozatú testi büntetések tartassanak mg, 
nemesek fölötti bíráskodás ezentúl is csak "®e 
lessen- a fogházi magányrendszer nem pártoltatik 
tvényhatóságok mostani fogházai hagyassanak meg; kc- 
rijleti javitóházak pártolást nyernek ; ezeknek fentar asat 
a házi pénztár viselje; ha nemes egyén kerül oda, tart­
sa ezt öncsaládja. - A megyében szélvész zápor, zi­
vatarok sok kárt okoztak ; széna nincs. Eperjesen két 
ízben támadt tűz egy hét alatt, ’s néhány kisebb ház
hamvadt el. .Zemplénből, aug. 24. Tek. szerkesztő u A
Pesti Hírlap 2 71 dik számában nem lehelő fel nem tűnni 
egy ezikknek, melly az itt megürült megyei főorvosi állomás 
betöltendéséröl szólván, azon óhajtás kíséretében adat! a 
a nyilvánosságnak, miszerint a föispám helyettes ígazsag- 
szeretctétöl váratik c hivatalra Breznay orvostudoina 
leendő kincveztctésc. - Ha c czikk iroja c részben sa­
ját nézetét tudatja a közönséggel, úgy tartalma ellen 
nincs észrevételünk; ha azonban közohajlast igenyel so­
rainak ekkor kénytelenek vagyunk megjegyezni mik.nt 
megyénk az idézett hivatalra betűrend szerint 3 tagot 
terjesztvén kinevezés alá, bizonyosan olly alkalmasnak 
Ítélte mind a három ajánlott egyént, hogy bármellyike 
kinevezendését a föispáni helytartónak a P. Hírlap leve­
lezője által felhívott igazságszercletévcl üszve tudandja 
egyeztetni; ’s innen van , hogy mi részünkről az óhaj­
tott kinevezést akkor is igazságosnak tarlandjuk, ha nem 
Breznay János, de Forlmayer Ferdinand, vagy Steiner 
Sándor orvostudor fog a mell. föispáni helyettes által fő­
orvossá kinoveztelni. Mi itt hallgattunk volna, ha a Pesti 
Hírlap levelezője czikkjéböl a helytartó ur irányában némi 
erkölcsi kényszerítést nem látnánk önkint folyni az ér- 
dcklett egyén kincvezendése mellett, mellynek ellenében 
itt csak annyiban lépünk fel, hogy az olvasó közönség 
előtt eleve tudva legyen mikép a P. Hírlap levelezőjé­
nek óhajtása nem az egész megye kivánala, mert a 
felterjesztett 3 egyén közöl vannak Fortmayernck, de 
Sleincrnak sem hiányzanak épen ollyan és annyi párto­
lói, a mennyi Breznaynak van, s ez hogy igy legyen, 
onnan is világos hogy a megye felterjesztésekor nem 
ereszkedvén az egyének érdemei taglalásába, de mint 
mindnyáját alkalmast, egyaránt ajánlá föispáni helytartó­
jának , meg lévén győződve hogy ö méltósága tapasz­
talt bölcs belátása szerint maga ilélendi meg azt, mit 
kelljen c részben (ennie. Mi tehát nem szólunk Brez­
nay ellen, nem Forlmayer és Steiner mellett, csupán azt 
jelentjük ki : hogy a föispáni helyettesben igazságszerc- 
tetet hiányzani nem lálandunk akkor sem, ha más és 
uem Breznay leend kinevezve; és mi fgyiránt fogunk 
akár egyik akár másik, akár végre harmadikénak gra­
tulálni. — Gondoljuk hát, hogy szerkesztő ur ebben 
nyilvánított véleményünket mielőbb már csak azért is lap­
jaiba felveendi, nehogy országszerte terjedjen szó nélkül 
a Pesti Hírlap levelezője által megpendített ama korán- 
sem köz óhajtást képviselő hir hogy csak Brcznay- 
uak kincvezendése férne meg a mgos helyettes ur igaz- 
ságszcrelctévcl; — mert megfér biz azzal szintúgy igen 
helyesen Forlmayer vagy Steiner tiszteletbeli orvosoknak 
kinevcztelésök is. többen.

Kalocsa aug. JOikán. Egyházunknak öshajdanából, 
a vértanuk emlékezetes korábul, fentartalolt áj latos szo­
kása kitiinöbb eiényckkel ékeskedett férfiaknak, külö­
nösen pedig föpásztorainak gyászünnepélylyel dicsöitni 
emlékit, hogy kik messze távúiról tetemeiket sirba nem 
kisérhelék, legalább később teljesítsék liszlclkcdésüket. 
Megvoltak és vannak illy ünnepélyeknek szellemi ered­
ményei 1 mennyit köszönhetnek a történetek illy alka­
lommal mondott beszedeknek, tudja, ki a történetek kút- 
forrásit ismeri' — De főbb nyeresége azon erkölcsi ha­
tás, mellyel a hallgatók szivében gyakorolni szoktak. 
Minden halandóságunkra figyelmeztet; egyszersmind túl­
világunkra, honnét az érdem jutalma, a bűn büntetése 
néz felénk; milly hajlékony szivünk hasonló körülmények 
közt előadott sent beszédekből üdvös ncfelcjtseket gyűjteni, 
könnyen megfogható. — Illy ünnepet ült Kalocsa augus- 
tus 3Okán, midőn a f. é. július 2kán elhunyt klobusiczi 
Klobusiczky Péter kalocsai érseknek gyászos emlékezetét 
szokott ünnepélyes gyász-szertartásokkal mcgiillülle. Az 
elhunyt felelt föl. Szalav Imre vcszp. kan. magyarul; fö- 
tisz. Szaniszló Fcrcncz nagyv. kan. pedig deákul szónokion. 
A két szónokok megható ékcsszólással előadott classical 
beszédjük fenmarad hallgatóik szivében. Az elhunytért

gyászmisét in. Pogány Albert prisztiniai vál. püspök, u mái 
megdiesöüllért fő t. Farkas Imre fehérvári kanonok ur tar­
tottak. Több káptalani megyei ’s városi fényes küldöttségek 
jelentek meg, főbb törvényszékeink közöl országgyűlés 
miatt csak a fclváltótörvszéktől diszesittetett. — A kir 
biztos és lökáptalan buzgókodása mindent megtön, mi a 
megboldogult fő pásztor iránti tiszteletnek bebizonyítására, 
’s igy az ünnep méltóságának emelésére megkivántatoil.

Zalából, az aug.31. tartandott közgyűlés ered­
ményéről hiteles tudósítást mindeddig nem kaptunk, mi 
annál inkább aggaszt bennünket: mennél szebb reményekkel 
kccscgtethclök magunkat a közgyűlés előzményeiről nyert 
2<)röli tudósítások után az adó ügyének diadala, ’s Deák 
Fcrcncz országgyűlési követsége felöl.

irja.Eí
szállás
tartott

Iáiilftililt hírek.
Szerbi». Belgrád , aug. 28. Vucsics és 

Petronievics szerdán , aug. 23án léptek át a szerb hatá­
ron. A viddini parancsnok, az ismeretes Hussein pasa 
(a janicsárok ellörlesztője) előre intézkedett tisztességes 
fogadtatásukról, számos nép kíséretében udvari emberei 
és tisztei közöl néhányat, valamint egy beszállásukra 
szánt híntót is egész a halárig elejökbe küldvén. Mint­
hogy késő volt az idő , útközben is szálláshelyet készí­
tenek. Csütörtökön, aug. 2 4én érkezhettek Viddinbe. —
Itt Belgrádban teljes csend uralkodik. A Zimonyban lé­
tező szökevények által egy bujtogatás kísérletére rendelt 
kereskedő, Yaljevo Vukajlo Kadojcsics, Sabaczban el­
fogatott , ’s most itt törvényes nyomozás alatt van. A 
rend fönlartására létesített hathatós rendszabályok 's a 
kormány ébersége kezeskednek, miszerint a csend nem 
fog veszélyeztetni az országban. De veszélyesebb is volna 
most, mint valaha a lázítókra nézve a bujtási kísérlet; 
minthogy valamennyi párt közt Vucsics volt az egyetlen, 
ki elég észszel és erővel birt, a legingerültebb kedélye­
ket és szenvedélyeket még a legnagyobb zavarban is fé­
kezni ’s a cselekvés idejére föntarlani.

Itt közlöm egyszersmind a Kragujevaczban f. évi 
tartott szerb nemzeti gyűlésnek Vucsics és Petro- 

nicvicshez intézett válaszát: „Midőn önök tegnap azon 
teljes elhatározásukat kijelenték, hogy a védur akarata- 
és kívánatéhoz alkalmazkodandnak, és meggyőztek ben­
nünket arról, hogy a szükség, a haza és nemzet bi­
torlóié kívánják ezt, látták önök , mi nagy bánat és 
fájdalom töllé cl keblünket, mi sok keserű könyüt on- 
tánk , valóban inkább óhajtunk vala meghalni , mint il- 
lyesmit megérni. De, mivel önök , kik éltöket olly sok­
szor tevék ki veszélynek a hazáért , olly tanácsot adnak 
’s bizonyosokká tesznek, hogy sem csdckléseink, sem a 
legnagyobb kincsek , sem bármi áldozat a világon, miket 
olly örömest adnánk önökért, a dolgon nem segíthetnek, 
kénytelenek vagyunk ezt hinni, ’s keserű sorsunknak , 
habár nem örömest, megadni magunkat. — Könyeink 
legyenek tanul határtalan szeretőiünknek 's hálánknak, 
önök által a hon javára tett szolgálatok 's fáradalmakért. 
Hogy most már a jótékony usztávra szert tettünk, a sza­
badságot és kitűnő jogokat élvezzük, mindezt jobbára és 
tán egyedül önöknek köszönhetjük. És önök, kik oda 
irányzák munkásságukat, hogy meghallgatás és törvény 
nélkül liázábul csak egy gyermek se vouassék büntetés 
alá, vájjon önök-c kényszeritvék szemeink láttára a ha­
záim! távozni, ’s idegen földre költözni? Önök adónak 
életet nekünk, és önöknek nem volna-c megengedve üt 
élhetni? és tört nnék bár ez mástul, csak ne védtmmk- 
tól, kitől mindenkinek erőszakossága ellen jogaink és 
szabadságunk megvédését reménylök. Ah! ha e pohár 
elmaradhatna, minden vagyonúnkat és kincsünket öröm­
mel hoznék érte áldozatul. — Mi most engedelmeskedni 
fogunk nehéz sorsunknak , minthogy bizonyosokká tesz­
nek önök, mikép ez máskinl nem lehet; de örökké meg­
maradóid a seb, hogy nem volt megengedve meghalnunk 
azokért, kik értünk ’s boldogságunkért óltöket veszélye- 
zt'k, hogy nem volt megengedve azokért esnünk áldozatul 
kik magokat értünk főláldozák. És mi nem sziinendünk 
ez igazságtalanság és bánat miatt panaszt intézni isten­
hez , 's a császárnak önök visszajöhetóscért esedezni. 
Azonban , bár hova forduljanak önök , szeretet és l>e- 
csülésünk kísérni fogják; mindenütt tisztelet és dicsőség, 
mit egész világ elölt kivittek, várnak önökre. Bárhol le­
gyenek önök, ott lesznek a mi szivünk, szellemünk és 
érzeményink is. Mi ugy fogjuk tekinteni , mintha önök 
köztünk volnának , és akarjuk is, hogy ugy legyen mint 
eddig; azért folyamodtunk a kormány- és tanácshoz, hogy 
önöknek örök hála jeléül, utolsó időben húzott fizetésük 
jövőre is, meddig csak élnek , az álladalmi pénztárból 
kijárjon. Önök végrendelete — aznsztáv, a szabadsági 
és n nemzeti jogok, mint szentség örökre nálunk mara- 
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«*iMmyolor8at«i*- Mint a Standard lugajabbán 
a Esparteronak Lissabonban uom engedleték meg a ki­

szállás, mivel az ottani spanyol követ, ki eddig vele 
ütött az uj madridi kormány mellett nyilatkozók.

11 August. Sdikán a miniszter um nagykorúnak nyíl- 
állítván a királynét , Lopez az uj minisztérium elnöke 

V „yilatkozványt intézett hozzá, valamennyi minisztertől 
láirottat, melly főbb vonásiban itt következik : „Király­
ai A nemzet kormánya azt hiszi, hogy az utolsó kor­
mányzóság, mellyel önhibája 's a nemzet akaratja bukta- 
4 J már csak rövid ideig tarthatá föl magát. Ro-

ídl, c a Xhcmsén át Sussex partjai felé lebogek 's tiint |
el. — V augusztus hónapban több mint 12 hajó szenvedett
törést, melly alkalmakkal igen sok vagyon és emberidet j 
esett áirtozalul.

tolt meg
méiiylök hogy a hatalom, melly a határokon olly uyomoru 
,„ct ^rt az ország partjain lefogná tenni tiszteletreméltó 

hivatalát. Azonban máskép cselekvék, vagy mivel még az u- 
tolsó szempillantásban is bezárta füleit a nemzet kivánala 
előtt; vagy mivel személyes bátorlétével igenis elfoglalva 
lévén, nem volt ideje nagyobb dolgokon, a kormány helyze­
tén és méltóságán gondolkodni 'sat. A mód, mikép kelljen 
ideiglenesen a királyi hatalmat pótolni, meg van az alkot­
mány által határozva; és a minisztérium a tartományok- 
tui egybehivatva és elismerve c czélra újra egyesült 'sat.
A nemzeti vélemény ideiglenes,'s azért gyönge hatalmaktól 
nem várhatja az ország fölé tornyosult bajok elhárítását, 
sem azon erős és bölcs kormányzást, melly képes valósilni 
azon jókat, miket a nép joggal vár a képviseleti 
kormánytól. — Ez okbui a nemzet azt akarja, hogy ö fel 
sége maga kormányozza öt; ő felsége azonban c nemzeti 
kivánatot” a nemsokára cgybegyülendő cortesben óhajtja 
meghallani, ’s letenni az alkolványszabta esküt, mit al- 
kotványszeríí uralkodóiul a corlcsen kívül, seuki más cl 
nem fogadhat, sat. Vajha a rázkodtató mozgalmak ide­
je örökre lejárt volna, vajha ö felsége sinórmér- 
tékiil a parlamentaris kormány elveit egyedül véve, a 
hatalom tévedéseit és visszaéléseit, valamint az álladalmi 
rázkodtatást kikerülhesse és elfojthassa, Spanyolországot 
sok ideig szerencsésen és dicsőségesen igazgatandó.“ Erre 
a királynő következőleg válaszolt . „A legbensöbb öröm­
mel értem a loyalis érzelmeket, rnellyeket a nemzet ideig­
lenes kormánya légiit nyilváníta előttem, és azon naptól 
kezdve, mellybcn a cortcs előtt az alkotmányra megeskü­
szöm, azon fogok ügyekezni, hogy a spanyolok szeren­
cséjét biztosítsam.“

Victoria hg a Bätis gőzösön egy jul. 3 Okán költ 
nyilatkozványt intézett a nemzethez. Kijelenti, mikép ö so­
hasem szegte meg esküjét; tagadja, hogy az alkotványt 
megsértette volna, 's állítja, mikép Spanyolországtól távoz­
ván, mindvégig hona jóllétét ohajtandja. Arbuthnot tábor­
nok ideiglenesen cataloniai fökapitánynyá, Prim dandár- 
nők Barcelona kormányzójává 's a tartomány főparancs­
nokává neveztettek. ,

A kormány a dolgoknak olly állapotban maradását 
akarja , mellybe a fölkelés által jutottak , mégis rendsza­
bályaiban bizonyos határozatlanságot és félénkséget árul 
cl. A Lopezministerium nem fogta jól föl állását . ha föl 
fogta, akkor hiával van azon rugerőnek és merész el- 
lökélésnek, miket az ország üdve illy szokatlan korulal- 
lások közt kiván. Caballero és Ayllon nagyon ellenzék 
Arguclles gyámságbóli kitéletését, sőt midőn ez hivala- 
lárul már maga lemondott is, még gondolkodtak , váj­
jon abban megegyezzenek-é ? Mi természetesen nem telsz- 

, heteit azoknak, kik szivükön viselők a királyné és or­
szág megszabadítását. Szintilly ingatlan és határozatlan a 
ministerium a királyné nagykorúsága s a Junták föloszla- 
lása dolgában is. — Eddig meg egyetértés uralkodik, mi 
ha megszűnik, oka nem a mérsékdiekben keresendő, mert 
bizonyos, hogy ezek mindent a feledésnek adva át, egye 
dűl az ország szerencsés Jövendőjén munkálkodnak.

E szerencsétlen országban uj viharok tornyosulnak ; 
a barcelonai junta, mint fö-kormányjuiita ismét felállt, 
Saragossa példáját követi c városnak , s nem akarja el­
ismerni a kormányt, kívánván hogy a Scrranotul tett 
Ígéretet megtartsa, miszerint az ideiglenes kormány csak 
addig vala fenállandó, mig minden tartományi juntákból 
összeolvadandó középponti junta azt megerősitendi. 
Madridban a coalilienisták, kik magokat most nemzeti part­
nak nevezik, (Rozoga elnöklete alatt gyűlést tartottak a 
választások elrendezésére , mellyben a különböző véle­
ményű férfiak barátságosan egyiiltmunkálandók , átal nos
kibókülési ünnepel tartottak.

A'agyhrltannln.lA fclsöházban aug. liken lord
Brougham a ház asztalára előbbi este letett azon törv. 
Javaslatát, miszerint Irlandra nézve a korábbi \vhigee 
kényszerítő szabályok részben ujittassanak meg, s a re 

k pealgyiilések nyomassanak cl, ismét visszahúzta.
Mathew atyának mintegy 32,000 ember telt Lón 

donban mértokletcssógi fogadalmat, kik többnyire min 
irlandiak. — Grcon léghajós aug. 11 kén szállott föl .Al­
bion1 nagy uj léghajóján , olly szándékkal, miszerint a 
csatornán átröpülend. A hajó igen pompásan emelkedők

Aug. 19kei reggel a Prometheus gőzösön Ealmoulliba 
érkezett Espartero, hol a kikötőbcli örhajórul 21 álgyu- 
lövés üdvözlé. Mint látszik jól szolgál egészsége. Mihelyt 
nője llavreból clhozalni fogott, Londonba megy. Vele 
több fő spanyol jött Angolországba. Megérkezte az aug.
21 kei alsóházi ülésben alkalmat adott P. Borthwick urnák 
kérdeni, hogy—miután ncmclly hírlapok Esparlerot a 
brit részről még mindig spanyolországi kormányzónak 
veszik, miből a mostani madridi kormány el nem ismerése 
következnék, — mi minőségben fog Angliában fogadtatni, 
ugy-c mint szerencsétlen magános föember, vagy mint 
spanyolországi kormányzó? Mire sir. 11. Peel azt vála­
szolta, mikép öa kérdésre nem képes egyenesen felelni; 
azonban azt tartja,hogy spanyol törv. szerint Espartero még 
törvényes kormányzója Spanyolországnak, habár tettleg 
hivatalát, nem gyakorolhatja is. Az érdemes tag minden 
esetre nyugolt lehet, miszerint Espartero ez országban 
magas állása, szerencsétlensége, ’s érdemeihez illöleg fo 
gadtatandik.

Most már bizton remélhetni , hogy a parlamentben 
Irlandra nézve nemsokára igazán üdvös rendszabályokat 
alkotnak, mellyck O’Connell izgatását mindenesetre iga- 
zolandják. Walesben nem sikerült az rézolvaszlással fog 
lalkodú embereket a lejcbbszállitott napszám elfogadására 
bírni, minek következőben egy pár ezer ember dolog nél­
kül maradt. StafTordshiroben szinte roszul áll a dolog. 
Ashton- és Stayleybridge-ban is 1 4,000 pamutszövő épen 
most hagyta el a munkát, minthogy a napszámbért ke­
veslik.

Franezioország. a franczia elfoglalás óta Taiti ki­
rálynéja nem volt a föszigetben, hanem Maitcaban tartózko­
dott, most azonban a brit kapitány meghívására ennek hajó­
jára lépett, ’s jövet menet álgyuiüvésekkel lön üdvözölve.
A francziák tiltakoztak az elfogadás ellen , minthogy 
benne Francziaország ellenes viseletét sejditének. — 

Olaszország. Bolognai tudósítások szerint ősz 
szeesküvós tört ki, melly egy egész közép- és alsó Olasz­
országban el volt volna ágazva. Az összeeskiittek közöl 
mintegy GOOan — miután szándékjok Bolognát megro­
hanni hiúsítva lön — a hegyek közé vonultak, a vezérek 
pedig elillantak.

Helvétzla. Az aug. 15koi orszg. ülésben az ar- 
gaui zárdák ügye szőnyegre került. Luzern előadása ha­
tárzott volt, ’s kimondaték benne, mikép a kath. rendek a 
szövetségellcnes zárda eltörlcsztés jóváhagyását, cl nem 
fogadják. Minthogy már az ülés hosszúra terjedt, az egye­
temes kikérdezés meg nem történhetett. Aligha fog a do­
log ez évben is elintéztetni.

Törökország. Bosniából érkezett tudósítás sze 
rint a vezir Banjalukában vau , hol Bihaks kapilány- 
nyal egyesülve 12,000 főnyi harczerövel rendelkezhetik. 
A csend korán sincs egészeu helyreállítva, s nem is lesz, 
mig a népség sérelmei nem orvosoltalak , mellyck 
mint tudva van, a vámok és közvetlen adók önkényes 
fölemelésében , ’s az albani katonaság el nem távolításá­
ban állnak. A dolgok illy helyzete annál nagyobb aggo­
dalommal töltheti el a kebleket, minthogy titkos egyet­
értéseknek jöttek nyomára, mcllyek egész Bosnia és 
llerczcgovinában cltcrjedvék, ’s benne éjszaki ügynökök 
munkások. A ferencziek Bosniábani boszantó czivakodá- 
sának, Pooten apóst, helyettes kiutasítása lön eredménye, 
kit ellenségei a vezérnél igen fekete színekkel bevádol­
lak. Pooten most magyar-Horvátországban van, ’s itt 
várja be dolgának Konstantinápolyban! eldöntetésél.

Poroszorwzág.K.h. 1 5. nyitották meg a stctlini vasutat, 
minek kővetkezőben Berlin fél tengeri várossá válik

Éuékishfila. apastbudai hangászegyesület igaz­
gatása alatti nyilványos énckiskolába Pesten, gránátos 
uicza, 4 G 5. szám alatti HolFinaun házban) ismét vé- 
tolnek-fo! növendékek, és pedig a szegények valamint 
is a G pgö ftol űzető részvényesek gyermekei ingyen, 
tehetős szülőké pedig félévenként hat ezüst ít. iskolai­
díjnak előrefizetése mellett Kik tehát ez intézetben ok­
tatást nyerni kívánnak, f. c September 1 jelöl kezdve 
tikig, szándékukat reggeli 8 — 9 óra közt bejelenthetik 
az énekiskola termében igazgató Matray Gábornál, ki őket 
a többi teendőről értcsitendi. A pesthudai hangászegye­
sület igazgató választmánya.

Egyesületi ’s Intézeti közietek,
A p c s t i müegycsülot részéről h évi aug. 

lóén tartatott közgyűlés alkalmával, azé f. evi Május 
Hén választatott Walter Scott „Károly a merész czimu 
novellából vett aczélba metszett jelenet helyében, az ez 
idei műkiállitásba küldött, „a sors sejditését" ábrázoló 
Waldmüllcr F. G. képe, jövő 1844 évi mulapnak egyet- 
értöleg választatott; miért is ezen az egyesület altul meg­
vásárlóit képaf. évi Sept. 3án regg. 9 órakor a v. He- 
doute-lercmben kijátszatandó minek köze azon féltet il­
láit soroztatott, hogy az a nyertesnek csak a metszés 
bevégzése után leszon kiszolgáltatandó. A sorsolás tar 
gyai következők . 2fi darab olajfcstvónyek, 1 bécsi resz- 
vényjogy, 9 prágai, 99 triesti részvényjegyek és 50 
darab 1841 évi pesti miilapok. Közli R it te r Sándor m.k. 
egyesületi titoknok-

A m. gazd. Egyesület f.é. august, hava 2 5kén 
tartott kormányzó választott sági üléséből köveik, tárgyak 
tétetnek, mint a nagy közönséget érdcklöbbck , közhírré.
1) Nádor ö fensége által két rendbeli k.leirat mellolt 
közlütt tudósításaik az odessai ’s hamburgi cs. kir. 
ügyviselöknek , egyike a magy. borokkali kereskedésről 
Muszkaországban , másika a guanofele trágya haszouve- 
hetöségéröl egész terjedelmükben fognak a „Magyar gaz­
dában“ közrebocsáttatni. 2) Legmélyebb hálaérzettel fo­
gadta az Egyesület cs. kir. föhg Károly ö fenségének 
abbeli kegyes válaszát, miszerint az Egyesület közbenjá­
rására a magyaróvári jószág igazgatóságot utasítani mél- 
tóztatott, hogy a marienaui ligetben legújabban czélbavett 
rétmivelési ’s öntözési munkálatoknál a honi birtokos­
aink állal netalán okulás végett küldendő mérnökök, 
gazdatisztek, vagy kézimunkások a föhgi urodalom ré­
széről tanulságos elfoglalást nyerjenek , mihelyt azok ma­
gokat t. Libics jószágigazgató , vagy Bischofi" felügyelő 
urnái Magyaróváron c szándékkal bejelenték. Mélyenmeg- 
hatá egyszersmind az egyesületet ö fenségének abbeli 
nagybecsű nyilatkozata, miszerint ö cs. kir. fhgc minda­
zon koczkáztatások ’s áldozatokért, miket illy nagyszerű 
vállalat igényel, annál inkább érzendi magát megjutal— 
inaztalva, ha azokból nemcsak a föhgi birtokokra háram­
lik haszon , hanem ha e vállalat egyszersmind a honi 
földművelés lényeges támaszául is szolgálhat, mit az ed­
digi eredmények, ’s az eddig kifejtett buzgóság után Ítél­
ve , méltán remélhetni; melly kegyes válaszról a gazda 
közönség ezennel értesitetven , figyelmeztetik, hogy olly 
viszonyok között, mellyck a rétöntözést megengedik, ezen 
alkalom használását az uradalmi mérnökök, gazdatisztek 
vagy alkalmas kézimunkások kiképcztetésérc elmulasztani 
a hanyagság azon vétkei közé tartoznék, miket megbánni 
igen, de helyrehozni többé nem, vagy csak nagy vcszteség- 
gal lehet. 3) Sz. kir. felső Bánya városának 200 pengő- 
forintnyi töke alapításáróli tudósítása hazafiul köszönettel 
fogadtatott. 4) Örvendetesen lepte meg a választotlságot, 
a biharmegyei gazdasági fiók egyesület keletkeztcrül vett 
hivatalos értesités, ’s annak következtében örömmel fog 
az egyesület c legújabb sarjadékával is a közös czélra 
közre munkálni. 5) l Jolag lekötelező az Egyesületet 
ritka szivosségével Pfanzert bécsi kereskedő derék ha­
zánkfia, ki a sáfránytermcsztés előmozdítására hazánkban 
kiosztás végett 180 font sáfrány hagymát küldött. Azon 
honi gazdáink, kik e’ küldeményben részesülni óhajtanak 
fmiután alólirt a német gazdák gyűlésének hivatalos lá­
togatása végett holnap útnak indul] legyenek szívesek 
ez iránt magokat t Fényes Elek egyesületi előadó urnái 
jelenteni. 6) T. Beszédes József, Ploetz Adolf és Dr 
Tognio Lajos urak igen becses künyvbeli ajándékaik 
köszönettel fogadtattak, t. Kulifay Vendel urnák a tag­
osztályt illető munkája pedig bírálat végett az ismeretter­
jesztő szakosztálynak kiadatott. Pesten Aug. 2.1én 1843. 
Török János egyesületi titoknok.

Teslgyakor ló példány iskola. Szombaton 
sept. 9én délután 4’A órakor fog ezen iskola növendé­
keinek tcslgyakorlatbani fővizsgálata tartatni. Mellyre 
minden részvényes urak , szülök, tanítók és nevelők 
tisztelettel meghivalnak. — A belépti jegyek a résztvenni 
óhajtók számára ki fognak adatni az Intézet helyén, ke­
repes! utón , előbb gróf Belcznayféle kertben , a test­
gyakorlat tanítójánál Clair Ignácz urnái. Ezen vizsgálat 
után , October végéig fognak folylattalni a lestgyakorla- 
lok. Fuchs Kerestél)* a pesti teslgyakorló példányisko- 
la igazgatója.

llnsonszrnvl orvosok gyűlése Pesten. A
homeopalhiai gyógymüvószségnek hódoló orvosai Magyar­
honnak, meglévőn a felül győződve, hogy az általok 
követett tan magas czéljáuak csak akkor felelhetnek meg 
méltólag , ha annak bővebb kifejtésére tehetségeik ösz- 
pontositása ’s igy az elszórt erők egy czélra irányzása 
által ők is működni kívánnak : jelen hó tizedikét tiizék- 
ki közönséges öszvejövetelök napjául. A fel­
szólítás olly hatályos sikerű volt, hogy nemcsak honunk 
vidékeiről többen, hanem Bécsböl is két jeles orvos, s 
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Németországból a hires dr Stapf, szinte orvos fia, több 
nagytekintetii nemorvosokkal együtt, számszcrint huszon­
heten jelenének meg. A részvét olly meleg , az öszre- 
eyült tagok buzgalma olly őszinte volt, hogy az egyesü­
let magát alapitottnak nyilvánitá. Az elöleges tanácsko­
zások alá vett alapszabályok értelmében az egyesület mű­
ködéseinek fő czélja az emberiség szent ügye s a Hah­
nemann által megalapított gyógymódnak elébrevilele lc- 
end nemcsak gyakorlati, hanem tudományos tekintetben 
is Az e körbe tartozó közlések közt, különös érdek­
kel bírtak dr. Horner tudósításai a gyöngyösi hasonszen- 
vi kórház eredményeiről 1842/3 évben, mellyek szerint 
ezen évben 98 beteg közöl 80 meggyógyult, 8 Javult, 1 Ja­
vulás nélkül elbocsátatolt, 4 haldokolva vitetett be, 3 
megholt (kettő tüdövészben, egy alhashagymázban).Nem 
kevésbbó érdekesek voltak bécsi orvos Streim úr előadá­
sai ’s mutatványai egy drága és igen Jeles ploesslfele ms 
croscopiumon, mellyek által minden kétkedő meggyő­
ződhetett volna a felül, hogy a hasonszenvi gyógymód 
billiói ’s trilliói nem agyrémek és semmik, mint sokan
vélik, hanem a gyógyszerek valóságos erőfejtései, mellyek
hatása ennélfogva tagadhatlan. Az egyesület tagjai, kik 
ügyeik vezetésére magok közül szavazattöbbséggel hét 
tagbul álló küldöttséget s egyesületi titoknoknak, koz 
felkiáltással dr. Balogh Pál urat választék, megújult kedv­
vel ’s azon biztos reményben oszlának cl egymástól, 
hogy az általok követett, s emberek és állatok nyavalyái 
ellen olly jótevő sikerrel használt, de az egész müveit 
világ figyelmét is, naponkint magasb mértékben igénylő 
gyógymód, mellyel a haladás pályáján olly dicséretesen 
törekvő magyar nemzet már eddig is olly kedvezően

m
pártolt, a közelismcrés és méltánylás ’s polgári jogok 
jótéteményiben is nem sokára részesülend.

HirlHpl halászok*
Pesti IlivItt|>. (278. sz.) Vezérczikk: „Fiumei 

vasút.“ E czikk leginkább a ,Deutelte allgem. Zeitung - 
bau közlőit azon állítás viszszatorlására vau irányozva, 
mclly szerint Fiumehez az ország szivétől vasutat ve­
zetni akarni csupa álom és ábránd volna, — s pedig 
álom főleg azért, mivel pénzünk nincs. A czikkiro Zrí­
nyi Miklós hős és költőre hivatkozik, ki már a 17dik 
században megírta: hogy a nehézségeken győzedelmes­
kedni kell, ha nagy dolgot akarunk véghezvinni. — E 
nehézségek legyőzése most annál könnyebbnek mondatik, 
mikép ez már másutt és mások által is elégségesen el­
mondatott, mivel tulajdonképen nem is áldozatról, hanem 
csak kölcsönrül van szó, melly kamatjaival dúsan gyii- 
möcsözendik az egész hazának. Igértetik az e kérdés 
körül tett minden eddigi javaslatok cgybehasonlitása. — 
Van c ezikkben egy kis oldalvágás is az iidvleldére, 
mit csak azért említünk, mivel mi e tárgyban olly hig­
gadt előadást szeretnénk, melly minden lehető oldalvágá- 
soktul menten nem arra volna számítva no majd ezt 
is megcsípem, amazt is boszontom, ezt is megnevetlc- 
tem, amannak is captálom benevolent iáját, — ha nem ön­
magában hordaná a meggyőzés erejét.

Jelenkor. (69. sz.) „Két garas. IV.“ Előadja a 
ns gróf, mikép e tárgy körül úgy szeretné központo- 
sítni erőit, hogy lehető legvilágosabban Írjon, ’s úgy ad­
hassa elő eszméit, mikép azok agyában élnek. Fejtegeti

ezntán, hogy reá nem cshclik azon gyanú, mintha olly 
dolgot ajánlana, mellynek terhe alól maga ki akarna búni, 
’s ez oknálfogva legközelebb sorsosait szólítja fel a terv 
gyámolítására. Felszólít azonban minden intelligentiát, 
hogy szóljon hozzá a dologhoz, gördítsen nehézségeket ter­
ve ellen, hogy azokat megoldhassa, ha bírja, 's töreked­
jenek azokat mások is megoldani. Mert csak ha minden 
oldalrul meg lesz vitatva a tárgy, ’s a terv gyakorlati 
hasznossága is kiviláglik, csak akkor lesz szabad, úgy­
mond, mellette agitálni. — A ,Társalkodóban „Mérnök- 
képeztetés átlapolja honunkban“ czimü czikk kezdetik 
meg. —

Nemzeti Újság'. (103. 104.) semmi föczikk.

Ili ni ölt. (68. sz.) ,Kis Futár-jában a székcsfe- 
jérvári levelek Xllldika közöltetik, melly éles észrevéte­
lekben kel ki a nemesség neveletlensége ellen. — Mellék­
lapjában „Levelek a növelésről“ olvashatók, mellyek ala­
pos gondolkozást árulnak el.

Erdélyi Ili rádó. (68. sz.) A ,Figyelmeztetés1 
czimü czikk vége közöltetik.

Mull és Jelen. (68. sz.) Toldalékjában ,Jele­
netek Napoleon császár életéből1 feliratú nem érdektelen 
közlés adatik.

Magyar Gazda. (70) ,Gazdasági rendszerek, 
czimü nagyérdekii czikk bevégezletik.

Szerkeszt/): Szenvey József.

HIVATALOS JELENTÉSEK.
Csődök.

26650. Pest vármegye polgári törvényszéke jelentése 
szerint Stadler Antal nagykátai festő ellen csődület 
határoztatván, ’s az illető hitelezők megjelenésére f. évi 
September 25dike határnapul kilüzetvón, ideigleni tömeg­
gondnokká Juhász Balázs ottani jegyző, perügyelőve pedig 
Hédi Ferencz hitesügyvéd neveztetett.Költ sz Jak.hólS. 1843

28531. Liptó vármegye első alispánja jelentése szerint 
vagyonában megbukott Berger Hermann szentiványi 
festő és lókereskedö hitelezőinek csődületére folyó évi 
September 2»ik napja tűzetett ki határidőül, ’s ide­
iglenes tömeggondnokká Lelioczky Károly főbíró , perü­
gyelővé pedig Lányi Sámuel tiszti alügyész neveztetett. 
Költ kisasszonyhó 8án 1843.

28847. Soprony vármegye törvényszéke néhai Leut- 
ner Izsák némethkeresztúri izraelita hátrahagyott va­
gyona ellen rendelt csődpörbcn az illető hitelezők meg­
jelenésére f.é. September 20kát tűzvén ki határidőül, 
'tömeggondnokká Haydn Antal uradalmi tiszttartót, perü- 
gyelövé pedig Artncr Tivadar hites ügyészt nevezte ki.Köll 
kisasszonyhó 8án 1843.

29900, Pest városa tanácsa LiebermannJozsef 
hitelezői csődületére f. ó. September tőik napjára tű­
zött határidőt kihirdetlelni kérvén; (ömeggondnokká Lau- 
ber Imre hites ügyvéd, perügyelővé pedig Wrchovszky Sán­
dor hitesügyvéd neveztetett- Költ ki asszonyhó 16. 1843.

30466- Az erdélyi kormányszék közelebb izenete szerint 
Kühn József Károly brassói vagyonbukott szűcs hi­
telezőinek csődületére f. é. September 7ike határidőül 

^ iliizetett. Költ kisasszonyhó ifián 1813.
(is)

30197. Heves vármegye törvényszéke Schénfeld 
Éliás, (Illyés) Pásztó mezővárosi izraelita ellen csődii- 
leti pert rendelvén, hitelezői megjelenésére f.é- Septem­
ber 13dik napját tűzvén ki határidőül, ideigleni tömeg­
gondnokká Kovács Antal Pásztó mezővárosi jegyző, per- 
ügyelővé pedig Véges László tiszti alügyész neveztetett Költ 
kisasszonyhó !6án 1843.

27225. Pest városa tanácsa Pestről eltávozott elado- 
sult Itölhignácz hitelezőinek csődületére f. é. s e p t c m- 
ber Ildik napját tűzvén ki határidőül, tömeggondnokká 
Vrhovszky Sándor, perügyelövé pedig Emey János hites 
ügyvédeket nevezte ki. Költ sz.Jakabhó 22én 1813.

27231. Zemplén vármegye törvényszéke jelentése sze­
rint Goldstein Juda, ’s neje Barna Sára ondi 
izraeliták hitelezőinek megjelenésére f- é. September 
6ka tűzetvén ki határidőül, tömeggondnoknak Szabó Gá­
bor, periigyelönek pedig Gönczy Gedeon tiszti ügyvéd ne- 
vcztetelt. Költ sz- Jakabhó 22én 1813.

28117. Torontál vármegye törvényszéke jelelvémhogy 
néhai nagybecskereki lakos Auszcrer F e r d i n á n d 
tömege ellen rendelt csödpörben a hitelezők megjelené­
sere f.é. September 11. 12. és 13ik napjai tűzettek 
ki határidőül, s tömeggondnokká Vcingörlncr Ferencz. 
periigyelővé pedig Dániel János tiszteletbeli alügyész ne­
veztetett Költ kisasszonyhó Íjén 1813. __

Yállótiirvcnyszckl iilé/.csck.
910 Erdélyi nagyfejedelemségben Nagycnycdcn lakó 

Török Péter mini panaszlolt, Mayr György mint pa­
naszló 3*6 vftos váltó keresetlevele nyomán ezen királyi 
Váltólörvényszék elibe Mi. 17re idéztetve lévén, miután c

52*)

határidőre sem meg nem jelent, sem válasz tőle nem ér­
kezett, a Vtk.II. r.213.$.értelmében f.é. october ftik nap­
jának reggeli 9 óráján e törvényszék előtti megjelenésre 
újólag idéztetik. Költ Debreczenben a kir- Váltótörvény- 
széknek 1843ik évi aug. 21én tartott üléséből-

9207. Li pmann Hilf, kinek tartózkodása nem 
tudatik , az ellene Büchler Jakab által 400 v.cz. fr. iránt 
támasztott váltókereset tárgyalása végett f. 1843. october 
3án reggeli 9 órakor e Váltótörvényszék előtt jelenjen meg. 
Költ Pesten a k. e. b- Váltótörvényszék 1843ik évi augus- 
lus 21én tartott üléséből.
Bíötclczvéiiy scmmlsítésl hirdetések.

(II.*49) 2878 $. Nyílra megye Babólhy Jozéfa folyamo­
dása következtében egy 1841. évi augustus 15én 1940 p. 
írtról kelt. ’s a folyamodót szenvedőleg, Kohn Fiilöpöt 
pedig keresöleg illető letisztázott, deelveszelt kötelezvény­
nek megsemmisítését országszerte kihirdettetni kérvén, 
ezennel a körülírt kötelezvénynek megsemmisítése köztu­
domásra jultalik. Költ kisasszonyhó Sán 1848. 3—3
(11*50) 29298. Nagy-Szombat v. tanácsa jelentvén, hogy 
M i k i n i I s M á r t o n 's neje Katalin született Javorka, 
azon 740 p.Irinyi öszveget, mellyel Berzáczy Pál csődtöme­
gének 1839. évi martins ióán kelt kötelezvényük erejénél 
fogva tartoztak, Schuster Ignácz tanácsnok, mint a ne­
vezett csődtömeg gondnoka jelentése szerint, letisztázták, 
egyszersmind az eltévedt, ’s már ki is táblázott eredeti 
kötelezvénynek megsemmisitendését országszerte kihirdet­
te I n i kérvén, az körszertc közhírül adatik. Költ kisasz- 
szonvhó Sán 1813. 3—3

3-3Jankmits P. Pesten
ajánlja, igen jól rendezeti raktárál a leg finomabb ízléssel válo­
gatott mindenféle kelméivel mind urak mind pedig hölgyek 
számára, a legujabbszerii sima alakzott es ngomtalolt ruhák­
nak valókat, minden áru és nagyságú pamut, selyem s szőr 
kendőit: — férfiak számára a legdivalosb szőr,-selyem és 
béir song mellényeit, selyem zseb- es nyakkendőit több itt meg 
nem nevezett czikkeire) a legjutángosb gyári áron.

A kereskedés találtunk 
a .feliéi* hajó4 vendégfogadó 

élt-elleni szöglet boltban

j* j RfilrdctcK. rányból álló nemesitetl juhnyáj tőkéstül ár-
A nmgu magy. kir- udv. Kamara rendé- verés utján el fog adatni. 'S minthogy az 

leiéből f- év September 25én Tisza-Ujlakon alulirt külföldön hoszabh foglalatosságban 
l'gocsa vármegyében az oltani kir-sóhivatal- mulatni szándékozik, többekkel haszonbér­
nél 112"> darab különféle rendű kimustrált leli, kereskedelmi 's egyéb szorgalmi viszo- 
szálfa közönséges árverés utján kisebb ősz- nyokban ál Iván, fölszólítlalik mindenki, ki- 
tályokban az illető árnak azonnali lefizetése nek követelése lenne alulírotton, hogy azt, 
mellett el fog adatni azon feltétellel, hogy mától számítva hat hónap alatt azaz jS44ik 
a vennikivánók egy a becsártól topcenlumra évi február 28áig ns Békesmegye első alis- 
határo'ott bánatpénzt letenni kötelesek lesz- pánja t. simái Kajclán ur elibe terjeszsze, 
nek. Költ Budán august 16. 1813. 3-3 igaz kereset azonnal kielégittelik, a mondott
-------------- .— ---------------- jdö alatt be nem jelentett követelés koholtnak
(17) Jnlmyií.1 elad«#, felBzólltáe. ’s érvénytelennek nyilvánillalik.KöltBckes- 

F. 1843dik évi September 2f,kán Békés- Csabán au . 21 1813.
C abán, re kban alulirt házánál mint-; Boczko Dante,
egy kétezer kétszáz darab anyatirü és bá- | 3 3

Gőzhajók . iinlutósa;
Pozsony esmiBftllecs-ffle

mindennap reggeli Nórakor.

Gnhonu-ár váltó garasok lián.

..... ..... ^ ,7 y I kassán(Azonkívül minden vasárnap es szerdán eev rakhajo ) "_.i I-.. 1.. n.nwlnn LOítÜOll ! SZCgCfl
l’eslen 
Kassán

Hollóén és Újvidék felé minden kedden. Szegeden 
Holtáén és Eszék felé minden prnfeken^reggcl M|sholczo|| 
Zln«onyési|r<.Hkov» fe'e minden > Temesváron

vasárnapon és csütörtökön )•>•■ n| | Pozsonyban 
(Azonkívül minden másodhélen egy ralihajó. | Nagyszombatban 

Minden akadály és alkalmatlanság elhárítása Gyéiröft 
végett minden l. ez. utas nyájasan kéretik, meg a/, 
elindulás előtti napon pogyász-ának átve'esi nyug- 
tatvánv mellett a gőzhajó-hivatalban átauasara.

Pesten , máj. Óén Í843.
A ticízliojA-MvalBl.

lset. scpl.
ang.

esti mérő 
ozs, mérd

...Őrölt 
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Debreczenben 
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70- 80 
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leéiizkcle<*
Bécs, aug. .tokán 1813.

5 pccni. statiiskölclczv. középára 
4 jircnt. .,
3 jicent. n „ „
183'iki slatuskölcsön (500 frl) 
183flki ., (250 Irt)
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Bankrészvények darabja 
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Császári arany .

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Trattner-Károly
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